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THAM LUẬN HỘI THẢO

Chủ đề: Chuyển đổi số - Thúc đẩy cải cách hành chính

Chuyên đề 3: Chuyển đổi số du lịch - Xu thế tất yếu
                       trong giai đoạn hiện nay

Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
Chuyển đổi số được xác định là xu hướng tất yếu đối với ngành du lịch khi mang lại cơ hội nâng cao năng lực cạnh tranh và phát triển bền vững hơn trong bối cảnh cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư. Chuyển đổi số trong ngành du lịch chính là việc tiến hành chuyển dịch từ mô hình kinh doanh và tiếp thị truyền thống sang mô hình kinh doanh hiện đại hơn nhằm tập trung vào nâng cao trải nghiệm khách du lịch theo mô hình chuỗi giá trị số dựa trên dữ liệu. Nhờ vậy, du khách sẽ được trải nghiệm những dịch vụ nghỉ dưỡng, giải trí thuận tiện, đẳng cấp và đáng nhớ.  

Nhận thức được chuyển đổi số thành công sẽ đem lại nhiều lợi ích và tiềm năng lớn cho sự phát triển của ngành du lịch Việt Nam hiện nay, các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp lữ hành Việt Nam đã và đang tích cực triển khai nhiều giải pháp công nghệ cũng như thiết lập các chính sách phù hợp để tăng tốc chuyển đổi và đem lại trải nghiệm tích cực hơn cho du khách. 
Có thể thấy, chuyển đổi số là một trong những yêu cầu cấp thiết và là giải pháp tiên quyết để chuyển đổi mô hình, cách thức hoạt động của ngành du lịch phù hợp với xu hướng mới. Chuyển đổi số huy động sự tham gia rộng rãi của các chủ thể phát triển hệ sinh thái du lịch thông minh phù hợp với xu hướng cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ 4. Sự năng động, sáng tạo, thay đổi tư duy nhận thức, chủ động tiếp cận công nghệ mới, chuyển đổi cách thức hoạt động, quản lý của các cơ quan quản lý nhà nước và các doanh nghiệp du lịch sẽ tạo ra các sản phẩm và dịch vụ du lịch mới lạ, độc đáo thu hút du khách, đảm bảo an toàn và tạo sự thuận tiện hơn cho du khách; đồng thời cũng nâng cao hiệu quả quảng bá, tiếp thị, mở rộng thị trường thông qua thương mại điện tử.
Tuy nhiên, quá trình chuyển đổi số, ứng dụng công nghệ thông tin trong ngành hiện chưa đồng bộ và thiếu thống nhất. Trong khi một số đơn vị lữ hành lớn, các khách sạn, resort cao cấp đã chủ động cập nhật, nâng cấp, ứng dụng công nghệ thông tin hiện đại trong kinh doanh thì phần lớn các doanh nghiệp quy mô vừa và nhỏ lại gặp nhiều khó khăn do nhiều nguyên nhân như nguồn vốn ít, nguồn nhân lực thiếu, công nghệ thông tin còn yếu nên rất cần sự hỗ trợ từ chính sách của Nhà nước.
Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 103/NQ-CP ngày 06/10/2017 về Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị về phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn. Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 1671/QĐ-TTg ngày 30/11/2018 về phê duyệt “Đề án tổng thể ứng dụng công nghệ thông tin trong lĩnh vực du lịch giai đoạn 2018 - 2020, định hướng đến năm 2025”, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch ban hành Quyết định số 1783/QĐ-BVHTTDL về Kế hoạch thực hiện Quyết định số 1671/QĐ-TTg ngày 30/11/2018 của Thủ tướng Chính phủ.
UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 219/KH-UBND ngày 20/12/2023 về chuyển đổi số tỉnh Quảng Ngãi năm 2024, trong đó xác định nhiệm vụ phát triển kinh tế số 05 lĩnh vực có tiềm năng phát triển mà tỉnh đang có gồm: sản xuất chế biến, nông nghiệp, du lịch, logistics, dệt may để đẩy nhanh quá trình chuyển đổi số giải quyết các vấn đề cấp thiết của xã hội.
Quảng Ngãi là vùng đất nằm ở duyên hải miền Trung, có tiềm năng về du lịch, đa dạng và mang dấu ấn đặc trưng của miền Ấn - Trà, là nơi giao thoa của nhiều nền văn hóa khác nhau như văn hóa Việt, Sa Huỳnh, Chămpa. Do vậy, tiềm năng du lịch nhân văn Quảng Ngãi rất đa dạng với nhiều sắc thái. Bên cạnh đó, tiềm năng du lịch thiên nhiên của Quảng Ngãi rất phong phú. Bờ biển đẹp, cát trắng mịn, trải dài trên 130km với nguyên nét hoang sơ, môi trường trong sạch, cùng một số vịnh, đảo ven biển với các hệ sinh thái biển đặc sắc.

Sản phẩm du lịch văn hóa của Quảng Ngãi rất đa dạng mang tính đặc trưng cao, nhiều hình thức lễ hội, các loại hình nghệ thuật dân gian, các làng nghề thủ công mang dấu ấn riêng. Đặc biệt, Quảng Ngãi vốn là mảnh đất địa linh, nhân kiệt, là quê hương của nhiều danh nhân dân tộc, là mảnh đất kiên cường trong hai cuộc kháng chiến nên Quảng Ngãi còn lưu giữ nhiều di tích văn hóa - lịch sử. Vì vậy, đây được xem là những nét lớn tạo thế mạnh trong phát triển du lịch địa phương. Tuy nhiên, hiện nay so với các tỉnh, thành phố lân cận như: Đà Nẵng, Bình Định, Quảng Nam, Kon Tum… thì việc thu hút khách du lịch vẫn chưa thể theo kịp và còn nhiều thách thức phía trước.
Thời gian qua, nhằm đẩy mạnh ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin phục vụ công tác quảng bá, xúc tiến du lịch tỉnh Quảng Ngãi, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã xây dựng và đưa vào vận hành App Du lịch Quảng Ngãi - một công cụ hiện đại ứng dụng công nghệ 4.0 trong hoạt động marketing du lịch, đưa cơ quan quản lý nhà nước, doanh nghiệp đến gần du khách nội địa cũng như quảng bá đưa doanh nghiệp du lịch kết nối cộng đồng du lịch toàn cầu một cách nhanh chóng, hiệu quả, tiết kiệm chi phí và thời gian, đáp ứng xu hướng hiện đại, nâng cao năng lực hội nhập quốc tế, thúc đẩy du lịch phát triển. App Du lịch Quảng Ngãi bao gồm các nội dung giới thiệu, quảng bá về hình ảnh đất nước, con người, văn hóa, lịch sử của tỉnh Quảng Ngãi nói chung, các thông tin về hoạt động du lịch nói riêng và các liên kết kết tiện ích như: Tìm kiếm trải nghiệm du lịch nhanh chóng và thông minh, cung cấp hệ thống đặt chỗ dịch vụ du lịch, liên hệ đơn vị hỗ trợ, đơn vị vận hành, thông tin tiện ích, xây dựng lịch trình... App Du lịch Quảng Ngãi đã nhận được sự quan tâm và ủng hộ tích cực từ doanh nghiệp du lịch cũng như du khách trong và ngoài tỉnh. Ngoài ra, Sở  Văn hóa, Thể thao và Du lịch tập trung xây dựng và vận hành hệ thống truyền thông tương tác mạng xã hội thông qua các website Du lịch Quảng Ngãi tại địa chỉ: www.dulichquangngai.vn và website Du lịch Nông thôn Quảng Ngãi tại địa chỉ: www.nongthon.dulichquangngai.vn, fanpage Du lịch Quảng Ngãi…

Mặc dù, App Du lịch Quảng Ngãi, các website Du lịch đã nhận được sự quan tâm và ủng hộ tích cực từ doanh nghiệp du lịch cũng như du khách trong và ngoài tỉnh. Tuy nhiên, hoạt động của App Du lịch Quảng Ngãi, website Du lịch nói riêng và việc chuyển đổi số của ngành du lịch hiện nay vẫn còn gặp phải khá nhiều khó khăn như: Nhận thức của một số chủ doanh nghiệp về tầm quan trọng của việc chuyển đổi số chưa cao; nhiều doanh nghiệp gặp khó khăn về tài chính sau ảnh hưởng của đại dịch; phần đông đội ngũ nhân sự chưa tiếp cận và vận hành được công nghệ. Trong khi đó, du lịch là một ngành dịch vụ tổng hợp, có sự liên quan chặt chẽ giữa các địa phương, giữa các đơn vị lưu trú - lữ hành - điểm đến; do vậy, việc chuyển đổi số cần được thực hiện đồng bộ thì mới mang lại hiệu quả tối ưu, nhưng thực tế chuyển đổi số trong ngành du lịch hiện vẫn đơn lẻ, theo kiểu mạnh ai nấy làm và chưa có sự thống nhất, chưa tạo đột phá và phát triển bền vững.
Thực tế cho thấy, hiện nay, nhu cầu của khách hàng đã thay đổi, thể hiện từ việc du khách có thể tự đặt vé máy bay, đặt phòng, thanh toán trực tuyến, đánh giá dịch vụ sau trải nghiệm… tất cả đều được thực hiện trên môi trường số. Du khách có thể truy cập tìm kiếm thông tin công ty lữ hành, lưu trú, nhà hàng, các dịch vụ du lịch… từ bất cứ nơi đâu, tại bất kỳ thời điểm nào từ các thiết bị di động thông minh hoặc máy tính có kết nối internet… Đó là lợi thế so sánh, là tiện ích vượt trội, không dễ thực hiện ở môi trường kinh doanh du lịch truyền thống. 

Chuyển đổi số cho phép các doanh nghiệp du lịch sáng tạo ra nhiều sản phẩm, dịch vụ mới, phù hợp với biến động của thị trường và theo kịp sự phát triển của công nghệ như tạo ra dịch vụ du lịch ảo, du lịch mô phỏng,… thu hút sự chú ý của công chúng, tạo ra những đột phá về doanh số. Ngoài ra, các doanh nghiệp hoàn toàn có thể đối phó linh hoạt với những thách thức mới như tình hình dịch bệnh toàn cầu. Công nghệ giúp nhân viên tư vấn và khách hàng giảm thiểu tối đa tiếp xúc trực tiếp và cải thiện trải nghiệm khách hàng online nhờ chiến lược áp dụng thông minh các công nghệ phù hợp. Do vậy, để phát triển du lịch gắn với chuyển đổi số ở tỉnh Quảng Ngãi trong thời gian tới, cần tập trung một số giải pháp cụ thể sau:
Một là, tiếp tục đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị ứng dụng để khai thác hiệu quả app du lịch Quảng Ngãi, các website du lịch, đẩy mạnh ứng dụng số phục vụ công tác xúc tiến quảng bá du lịch. Kết nối các doanh nghiệp du lịch trên địa bàn tỉnh, liên kết website, chia sẻ thông tin, dữ liệu chung về du lịch tỉnh để chung tay đẩy mạnh thương hiệu du lịch Quảng Ngãi.
Hai là, ưu tiên tuyển dụng nhân sự có chuyên môn cao về công nghệ thông tin để quản lý, vận hành các app du lịch Quảng Ngãi, các website du lịch, đồng thời đào tạo, bồi dưỡng nhằm tăng cường năng lực phát triển, ứng dụng công nghệ thông tin và truyền thông cho đội ngũ cán bộ làm công tác xúc tiến quảng bá du lịch.
Ba là, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch sẽ tiếp tục phối hợp các sở, ngành, địa phương tăng cường tuyên truyền nâng cao nhận thức của xã hội về lợi ích của chuyển đổi số đến cộng đồng, doanh nghiệp và khách du lịch. Qua đó, tăng cường kết nối, ứng dụng công nghệ số trong du lịch; kết nối các tỉnh, thành phố xây dựng tour, tuyến liên vùng, tạo cơ hội hợp tác, liên kết phát triển giữa các doanh nghiệp, các địa phương.
Bốn là, tiếp tục phát triển, triển khai các ứng dụng số để cung cấp các dịch vụ du lịch thông minh và thay đổi phương thức tương tác với khách du lịch trên môi trường số như: Xây dựng hệ thống Thẻ du lịch thông minh tích hợp đa dạng các thông tin, dịch vụ, tiện ích cho du khách; số hóa toàn bộ điểm đến, sản phẩm du lịch, sự kiện văn hóa giải trí trên địa bàn sử dụng bản đồ số; ứng dụng thuyết minh du lịch trên thiết bị di động sử dụng các công nghệ chuyển đổi giọng nói giữa tiếng Việt và các ngôn ngữ thông dụng khác; ứng dụng công nghệ thực tế ảo, thực tế tăng cường và các công nghệ mới khác nhằm đưa đến những dịch vụ tốt nhất về trải nghiệm, tiện dụng, tăng sức hấp dẫn của các điểm đến. Đồng thời, tích hợp, kết nối nền tảng thanh toán trực tuyến của địa phương, đẩy mạnh các dịch vụ thanh toán không dùng tiền mặt tại các điểm đến du lịch. Hoàn thiện hệ thống cơ sở dữ liệu chuyên ngành du lịch (cơ sở lưu trú, hướng dẫn viên, doanh nghiệp lữ hành và vận chuyển, khu, điểm du lịch, cơ sở đạt chuẩn phục vụ khách du lịch...).
Tóm lại, quá trình chuyển đổi số đòi hỏi sự tham gia quyết liệt của các cấp, các ngành từ Trung ương đến địa phương, cùng sự chủ động, sáng tạo từ phía doanh nghiệp. Do đó, cần phải huy động được sự tham gia rộng rãi của các chủ thể phát triển hệ sinh thái du lịch thông minh, qua đó Nhà nước cần tạo cơ chế thuận lợi, khuyến khích các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân cùng đóng góp, chia sẻ, khai thác hệ thống thông tin chung, cơ sở dữ liệu, phát triển các ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ phát triển du lịch; hỗ trợ các doanh nghiệp, cộng đồng khởi nghiệp sáng tạo ứng dụng công nghệ thông tin trong lĩnh vực du lịch.
Hy vọng cùng với sự cố gắng, nỗ lực không ngừng của các cấp, các ngành từ Trung ương đến địa phương, cùng với sự tham gia nhiệt tình của các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân; trong thời gian tới, hệ sinh thái du lịch thông minh được xây dựng hoàn chỉnh đáp ứng nhu cầu của thị trường khách du lịch, hỗ trợ doanh nghiệp du lịch kết nối hiệu quả, nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước, góp phần thúc đẩy tăng trưởng và nâng cao năng lực cạnh tranh của du lịch tỉnh Quảng Ngãi nói riêng và du lịch Việt Nam nói chung trên trường quốc tế.
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