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BÁO CÁO THAM LUẬN
 Kết quả cải cách hành chính và vai trò của tổ Công nghệ số cộng đồng trong việc thúc đẩy cải cách hành chính của xã Hành Đức, huyện Nghĩa Hành

Kính thưa các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu!
Kính thưa Hội thảo!
Được sự cho phép của Chủ trì Hội nghị, tôi xin thay mặt cho Ủy ban nhân dân xã Hành Đức báo cáo tham luận “Kết quả cải cách hành chính và vai trò của tổ Công nghệ số cộng đồng trong việc thúc đẩy cải cách hành chính” của xã Hành Đức.
Trong những năm qua, công tác cải cách hành chính, chuyển đổi số là một trong những công tác trọng điểm của địa phương. Song song với việc chỉ đạo, điều hành các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, UBND xã Hành Đức đã thường xuyên lãnh đạo, chỉ đạo nhằm tạo chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và hành động của cán bộ, công chức và Nhân dân đối với công tác cải cách hành chính tại xã. Vì vậy chất lượng và tiến độ giải quyết thủ tục hành chính được giải quyết nhanh gọn, kịp thời, đảm bảo đúng pháp luật; chống phiền hà, nhũng nhiễu. 100% cán bộ, công chức đạt chuẩn về trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, thường xuyên được đào tạo, bồi dưỡng. Có đủ năng lực, phẩm chất để phục vụ tốt Nhân dân. 
Bên cạnh đó UBND xã đã chỉ đạo kịp thời Tổ công nghệ số cộng đồng của xã, thôn thực hiện tốt vai trò của mình. Tổ CNS đã thường xuyên tuyên truyền đẩy mạnh thực hiện mua sắm trực tuyến, thanh toán trực tuyến không dùng tiền mặt khi mua sắm, sử dụng các sản phẩm hàng hóa, dịch vụ phục vụ cho sinh hoạt, công việc hàng ngày; Tiếp tục thực hiện thanh toán trực tuyến trong quá trình giải quyết thủ tục hành chính tại cơ quan. 
Tổ CNS thường xuyên tổ chức ra quân tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về chuyển đổi số đến người dân, doanh nghiệp; hỗ trợ người dân, hộ sản xuất, kinh doanh đưa các sản phẩm, hàng hóa lên các sàn thương mại điện tử; Hướng dẫn, hỗ trợ người dân tạo lập, sử dụng các ứng dụng: Dịch vụ công trực tuyến, VNeID, VssID, Hồ sơ sức khỏe điện tử, thanh toán điện tử… góp phần nâng cao nhận thức, thay đổi tư duy, từng bước xây dựng Chính quyền số, phát triển kinh tế số, xã hội số tại các thôn trên địa bàn xã.
Hỗ trợ, tạo điều kiện và phối hợp với các Ngân hàng, các đơn vị cung cấp dịch vụ viễn thông để thanh toán trực tuyến, mua sắm trực tuyến triển khai cung cấp các dịch vụ số, hướng dẫn người tiêu dùng, tiểu thương về chuyển đổi số, tạo lập mở tài khoản hướng dẫn và hỗ trợ sử dụng các ứng dụng thanh toán điện tử, mua sắm không dùng tiền mặt,...
Kính thưa Hội thảo!
Với những chỉ đạo sâu sát, kịp thời của lãnh đạo UBND xã, sự phối hợp đồng bộ, nhịp nhàng giữa các ban, ngành, các hội đoàn thể, các bộ phận chuyên môn, sự tham gia nhiệt tình, trách nhiệm các thành viên Tổ công nghệ số cộng đồng đã đạt được một số kết quả nổi bật sau:
Trong 2 năm liên tiếp năm 2022 và 2023 xã Hành Đức đứng đầu về chỉ số cải cách hành chính toàn huyện. 
UBND xã tổ chức chức triển khai hoàn thành 100% các mục tiêu đề ra tại Kế hoạch cải cách hành chính hàng năm; triển khai cơ chế một cửa, một cửa liên thông và thực hiện thủ tục hành chính trên môi trưởng điện tử. Thực hiện công khai thủ tục hành chính và địa chỉ tiếp nhận phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức đầy đủ, đúng quy định; việc tiếp nhận và trả kết quả đảm bảo kịp thời, khoa học, đúng lộ trình, thời gian theo quy định.
Công tác kiểm soát thủ tục hành chính được thực hiện thường xuyên, không ngừng nâng cao chất lượng giải quyết thủ tục hành chính, tạo điều kiện thuận lợi cho tổ chức và công dân trong giao dịch thủ tục hành chính; các thủ tục hành chính mới ban hành, sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ thuộc thẩm quyền giải quyết đều được niêm yết công khai, minh bạch Bộ phận Tiếp nhận và trả kết quả để thuận tiện cho người dân truy cập và sử dụng.
Tỷ lệ hồ sơ giải quyết trước hạn và đúng hạn ở Bộ phận Tiếp nhận và trả kết quả đều đạt ở mức cao; không có phản ảnh của tổ chức, công dân về sự phục vụ của cán bộ, công chức trong thực hiện TTHCBộ phận Tiếp nhận và Trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính của xã, từ đầu năm đến nay đã tiếp nhận 1.036 hồ sơ, trong đó 1.006 hồ sơ được giải quyết trước hạn; 100% hồ sơ được cập nhật, xử lý trên Hệ thống thông tin một cửa điện tử; tỷ lệ Dịch vụ công được xử lý trực tuyến đạt 97,3%; số hóa hồ sơ đạt 98,03%; thanh toán trực tuyến 93,33%. 
Tổ chức thực hiện tuyên truyền phổ biến về CCHC với nhiều hình thức: tuyên truyền qua banner, áp phích, các cuộc họp giao ban, cuộc họp chuyên đề về CCHC, đăng tải các tin bài về CCHC trên Trang thông tin điện tử của xã tại địa chỉ https://xahanhduc.nghiahanh.quangngai.gov.vn/. Trong năm 2023, Tổ công nghệ số cộng đồng xã đã tham gia cuộc thi video clip Tổ công nghệ số cộng đồng lần thứ I, năm 2023 do tỉnh phát động, đạt gải nhất về tiêu chí hình thức thể hiện, giải nhì về tiêu chí like, share trên fanpage. Bên cạnh đó, nhằm nắm bắt những khó khăn, vướng mắc của tổ chức, công dân trong thực hiện TTHC, kịp thời tháo gỡ, giải quyết và kiến nghị cấp trên giải quyết đối với trường hợp vượt thẩm quyền. Từ đầu năm đến nay UBND xã đã tổ chức 02 cuộc đối thoại với các tổ chức, công dân trên địa bàn xã về thủ tục hành chính và giải quyết thủ tục hành chính năm 2024. Thực hiện Triển khai các tuyến đường và Chợ Gò Gai xã Hành Đức “Thanh toán không dùng tiền mặt” trên địa bàn xã Hành Đức năm 2024. 
Kính thưa Hội thảo!
Bên cạnh những kết quả tích cực đã đạt được, quá trình triển khai, tổ chức thực hiện công tác cải cách thủ tục hành chính vẫn còn một số khó khăn như sau:
Nguồn nhân lực và kinh phí đảm bảo phục vụ cho công tác CCHC của địa phương vẫn còn hạn hẹp.
Người dân còn khó khăn trong việc tiếp cận thông tin, đa số người dân trong độ tuổi lao động đi làm ăn xa, chỉ còn người già và trẻ em nên thực hiện giao dịch không nhiệt tình, sẳn sàng và hợp tác khi được đề nghị hỗ trợ đăng ký DVC trực tuyến, thanh toán không dùng tiền mặt.
Công chức xã thực hiện nhiệm vụ về cải cách hành chính, chuyển đổi số, ứng dụng công nghệ thông tin hầu hết là kiêm nhiệm nhiều việc, chưa được đào tạo chuyên sâu về công nghệ thông tin nên chưa đáp ứng được yêu cầu trong giai đoạn
Kính thưa Hội thảo!
Từ thực tiễn triển khai công tác cải cách hành chính, chuyển đổi số, UBND xã rút ra 04 bài học kinh nghiệm sau:
Thứ nhất, Vai trò của lãnh đạo, chỉ đạo các cấp ủy Đảng, chính quyền là yếu tố quan trọng quyết định đến hiệu quả công tác cải cách hành chính, chuyển đổi số tại địa phương; đồng thời, phải xác định đây là nhiệm vụ của cả hệ thống chính trị và toàn dân, đặc biệt là trách nhiệm của cấp ủy, người đứng đầu các cơ quan, đơn vị, đoàn thể, địa phương và vai trò tiên phong gương mẫu đi đầu thực hiện của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, thanh niên.
Thứ hai, Tập trung vào các nội dung tuyên truyền phù hợp với nhu cầu, trình độ của người dân: Các Tổ công nghệ số cộng đồng cần lựa chọn các nội dung tuyên truyền phù hợp với nhu cầu, trình độ của người dân. Các nội dung tuyên truyền cần ngắn gọn, dễ hiểu, dễ nhớ, đi thẳng vào những vấn đề người dân quan tâm.
Thứ ba, Thường xuyên tập huấn, bồi dưỡng kỹ năng, nâng cao chất lượng hoạt động của thành viên Tổ công nghệ cộng đồng, hướng dẫn người dân thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ được giao; thường xuyên kiểm tra, đánh giá việc triển khai, thực hiện, kịp thời giải quyết những khó khăn, vướng mắc tại cơ sở và điều chỉnh các nội dung, nhiệm vụ, giải pháp phù hợp với tình hình thực tiễn.
Thứ tư, Đẩy mạnh công nghệ thông tin trong công tác thực hiện và tuyên truyền, hướng dẫn sẽ giúp tiếp cận được nhiều người dân, doanh nghiệp hơn. Thường xuyên cập nhật, cung cấp thông tin đảm bảo chính thống, chính xác để phục vụ tốt nhu cầu của người dân, doanh nghiệp thông qua các trang thông tin điện tử xã, qua mạng xã hội (Zalo, Facebook...), nhất là trong triển khai các dịch vụ công, trong giáo dục pháp luật, nhu cầu tìm hiểu pháp luật, trong giải quyết những việc liên quan đến đời sống, quyền lợi chính đáng của người dân, doanh nghiệp.
Trên đây là báo cáo tham luận của UBND xã Hành Đức về Kết quả cải cách hành chính và vai trò của tổ Công nghệ số cộng đồng trong việc thúc đẩy cải cách hành chính của xã Hành Đức. 
Kính chúc các Đ/c lãnh đạo, các quí vị đại biểu mạnh khỏe, hạnh phúc, thành đạt! Xin trân trọng cảm ơn!./.
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