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TỔNG QUAN VỀ TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THANH TOÁN KHÔNG DÙNG TIỀN MẶT (TTKDTM) TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH QUẢNG NGÃI
Sở Thông tin và Truyền thông Quảng Ngãi
1. Tổng quan chung về thanh toán không dùng tiền mặt
- Thanh toán không dùng tiền mặt là gì? Đây là hình thức thanh toán sử dụng các phương tiện thanh toán điện tử ứng dụng công nghệ số như: ví điện tử, mobile banking, internet banking, QRCode,…
- Lợi ích từ thanh toán không dùng tiền mặt mang lại
Tiền mặt có lịch sử khá lâu đời, là một trong những phương thức thanh toán phổ thông. Song, trong xã hội ngày nay, việc sử dụng tiền mặt đã nảy sinh nhiều bất cập như: Bất tiện khi giao dịch với số lượng lớn, độ an toàn không cao cũng như bảo quản khó khăn,.... Chính vì vậy, cùng với sự phát triển của khoa học công nghệ, đặc biệt trong tiến trình chuyển đổi số đang được đẩy mạnh hiện nay, việc TTKDTM trong giao dịch, mua sắm thông qua các ứng dụng thanh toán điện tử đang ngày càng trở nên phổ biến, mang lại nhiều lợi ích thiết thực. 
Một số lợi ích từ TTKDTM mang lại như: (1) Nhanh chóng thanh toán cho các giao dịch có giá trị lớn, các giao dịch ở xa; (2) An toàn vì tránh được các rủi ro mang tiền mặt như mất cắp, tiền rách, tiền giả; (3) Chính xác số tiền cần thanh toán, nhất là khi phải trả các khoản lớn, số lẻ; (4) Người tiêu dùng khi thanh toán không dùng tiền mặt có thể nhận nhiều khuyến mãi từ người bán hàng; nhà cung cấp sản phẩm... Bên cạnh đó, việc TTKDTM còn đem lại nhiều lợi ích to lớn đối với xã hội và việc phát triển kinh tế đất nước, như: (1) Giảm chi phí in ấn tiền, chi phí vận chuyển, kiểm đếm và bảo quản tiền; (2) Hạn chế được lượng tiền mặt lưu thông, giúp giảm thiểu lạm phát, ổn định nền kinh tế quốc dân; (3) Thu hút nhiều hơn các khoản tiền nhàn rỗi trong xã hội, tăng nguồn vốn đầu tư, mở rộng sản xuất; (4) Minh bạch các hoạt động thanh toán, chống thất thu thuế; (5) Thuận tiện khi triển khai các dịch vụ công toàn trình;…
Hiện nay, các nhà mạng viễn thông cũng tham gia tích cực vào quá trình TTKDTM thông qua nhiều hình thức, trong đó nổi bật là dịch vụ Mobile Money. Dịch vụ này là một hình thức thanh toán trực tuyến trên điện thoại, cho phép người dùng thanh toán cho các dịch vụ, hàng hóa có giá trị nhỏ mà không cần sử dụng đến tiền mặt. 
- Một số tồn tại, hạn chế trong triển khai thực hiện thanh toán không dùng tiền mặt hiện nay: Việc sử dụng tiền mặt vẫn còn khá phổ biến trong các giao dịch dân sự của người dân, nhất là ở địa bàn nông thôn, vùng sâu, vùng xa; thanh toán điện tử trong thương mại điện tử còn thấp. Nguyên nhân chính là do thói quen tiêu dùng bằng tiền mặt đã ăn sâu vào tiềm thức của người dân, tâm lý e ngại khi tiếp cận với công nghệ thanh toán mới, cũng như lo ngại về an ninh an toàn và chi phí khi sử dụng các phương thức thanh toán điện tử nên việc triển khai TTKDTM gặp nhiều khó khăn; Bên cạnh đó, việc TTKDTM hiện nay còn thiếu đồng bộ giữa các trung gian thanh toán và các đơn vị cung ứng hàng hóa, dịch vụ. Tại nhiều đơn vị cung ứng dịch vụ, hàng hóa, người dân vẫn chưa thể áp dụng các phương tiện TTKDTM,...
2. Một số chủ trương thực hiện thanh toán không dùng tiền mặt
- Đối với Chính phủ: Chỉ thị số 22/CT-TTg ngày 26/5/2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh triển khai các giải pháp phát triển thanh toán không dùng tiền mặt tại Việt Nam; Ngày 28/10/2021, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1813/QĐ-TTg về việc phê duyệt Đề án phát triển thanh toán không dùng tiền mặt tại Việt Nam giai đoạn 2021-2025 nhằm tạo sự chuyển biến tích cực về thanh toán không dùng tiền mặt trong nền kinh tế với mức tăng trưởng cao, đưa việc sử dụng các phương tiện thanh toán không dùng tiền mặt trong xã hội thành thói quen của người dân ở khu vực đô thị và từng bước phát triển ở khu vực…
- UBND tỉnh Quảng Ngãi đã ban hành các Kế hoạch như: số 144/KH-UBND ngày 13/9/2022 về việc triển khai thực hiện Đề án phát triển thanh toán không dùng tiền mặt tại Việt Nam giai đoạn 2021-2025; số 97/KH-UBND ngày 15/6/2022 về việc hỗ trợ, thúc đẩy thanh toán không dùng tiền mặt trong các trường học, cơ sở giáo dục và bệnh viện, cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi đến năm 2025.
3. Một số kết quả đạt được của tỉnh Quảng Ngãi trong năm 2023
- Đã tổ chức các Khóa học mở trực tuyến như: Khóa học về dịch vụ công trực tuyến trên chuyên trang Chuyển đổi số tỉnh sau hơn 01 tháng triển khai đã có hơn 224.000 lượt người tham gia; Khóa học về Thanh toán không dùng tiền mặt và đảm bảo an toàn thông tin trên môi trường số đã thu hút hơn 353.543 lượt người tham gia; Tổ chức Cuộc thi video về tổ công nghệ số cộng động sau 01 tháng triển khai đã thu hút hơn 500 nghìn lượt tương tác trên Fanpage của Sở TT&TT, góp phần lan tỏa trong Nhân dân về chuyển đổi số, về vai trò của Tổ công nghệ số cộng đồng.
- Trong năm 2023 toàn tỉnh thanh toán trực tuyến qua Cổng Dịch vụ công quốc gia khoảng gần 101 tỷ đồng với hơn 86.560 giao dịch. Qua đó, giúp tỉnh Quảng Ngãi luôn nằm trong nhóm tỉnh, thành phố có thứ hạng cao về thanh toán trực tuyến trong cả nước. Từ tháng 11/2023 đến nay, tỉnh Quảng Ngãi vẫn đang đứng đầu toàn quốc về thanh toán DVCTT.
- Trong ngành Y tế: 100% cơ sở y tế tuyến tỉnh, huyện triển khai thanh toán viện phí không dùng tiền mặt; trong tháng 01/2024 đã có 3.418 lượt thanh toán viện phí không dùng tiền mặt (riêng Bệnh viện Sản - Nhi đã triển khai có hiệu quả thanh toán viện phí không dùng tiền mặt bằng mã QR-Code động với 2.283 lượt thanh toán).
- Trong ngành Giáo dục: số lượng đơn vị đã thực hiện cài đặt hệ thống TTKDTM như sau: 38/38 đơn vị trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo (đạt tỷ lệ 100%); 8/13 huyện, thị xã thành phố (đạt tỷ lệ 61,5%). Số học sinh đã thực hiện nộp học phí và BHYT bằng phương thức không dùng tiền mặt trong năm 2023 đạt tỷ lệ 58,76% với tổng giá trị giao dịch khoảng hơn 61 tỷ đồng. 
- Đối với các đối tượng bảo trợ xã hội: toàn tỉnh có 25.465/77.974 đối tượng có tài khoản của người thụ hưởng chính sách, người giám hộ, tài khoản ủy quyền; trong đó đã thực hiện việc chi trả trợ cấp xã hội hàng tháng qua tài khoản cho 25.252/25.465, đạt tỷ lệ 95,42% đối tượng bảo trợ xã hội đã có tài khoản và đạt 32,39% trên tổng số đối tượng bảo trợ xã hội.
- Đối với đối tượng người có công với cách mạng: toàn tỉnh có 3.064/32.432 đối tượng người có công, thân nhân người có công với cách mạng đăng ký chi trả qua tài khoản cá nhân và tài khoản ủy quyền; trong đó đã thực hiện việc chi trả kinh phí qua tài khoản cho 2.872/3.064 đối tượng đã có tài khoản ngân hàng, đạt tỷ lệ 93,73% và đạt 8,86% trên tổng số đối tượng người có công với cách mạng.
- Đối tượng hộ nghèo, cận nghèo: toàn tỉnh có 1.680/118.994 đối tượng đã có tài khoản; trong đó đã thực hiện việc chi trả kinh phí qua tài khoản cho 1.526/1.680 đối tượng đã có tài khoản ngân hàng, đạt tỷ lệ 90,83% và đạt 1,28% trên tổng số đối tượng hộ nghèo, cận nghèo.
4. Các chỉ tiêu cần đạt được đến năm 2025 (theo Kế hoạch số 144/KH-UBND ngày 13/9/2022 của UBND tỉnh)
- Thanh toán không dùng tiền mặt trong thương mại điện tử đạt 50%.
- 80% người dân từ 15 tuổi trở lên có tài khoản giao dịch điện tử.
- 90-100% số doanh nghiệp, hộ, cá nhân kinh doanh, cá nhân có phát sinh nghĩa vụ tài chính, nghĩa vụ thuế, phí, lệ phí nộp thuế bằng phương thức TTKDTM.
- 80-90% số đơn vị, doanh nghiệp, hộ gia đình thanh toán tiền điện bằng phương thức TTKDTM.
- 80% số đơn vị, doanh nghiệp, hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn đô thị thanh toán tiền nước bằng phương thức TTKDTM.
- Dịch vụ thu ngân sách nhà nước, thuế, phí, lệ phí nộp thuế bằng phương thức không dùng tiền mặt chiếm 90%.
- 90-100% cơ sở giáo dục trên địa bàn đô thị chấp nhận thanh toán bằng phương thức TTKDTM.
- 90-100% các trường đại học, cao đẳng trên địa bàn đô thị triển khai thanh toán học phí trên Cổng Dịch vụ công quốc gia.
- 90% các cơ sở khám, chữa bệnh trên địa bàn đô thị chấp nhận thanh toán dịch vụ y tế bằng phương thức TTKDTM.
- 60% số người hưởng lương hưu, trợ cấp bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp ở đô thị được chi trả bằng phương thức TTKDTM.
5. Một số giải pháp thúc đẩy phát triển thanh toán không dùng tiền mặt
(1) Thúc đẩy thói quen TTKDTM của người dân thông qua việc gia tăng các tính năng, tiện ích của dịch vụ; Nâng cấp, phát triển hạ tầng thanh toán hiện đại, hoạt động an toàn, nhanh chóng, hiệu quả, chi phí thấp.
[bookmark: _GoBack](2) Đẩy mạnh thông tin, tuyên truyền về chuyển đổi số, thanh toán không dung tiền mặt trong các cơ quan, đơn vị, nơi thí điểm, trường học, cơ sở giáo dục, bệnh viện, các cơ sở y tế, các cửa hàng, siêu thị, chợ, trung tâm thương mại,... Chú trọng thông tin tuyên truyền đến mọi người dân, doanh nghiệp, cán bộ, công chức, viên chức và người dân bằng nhiều hình thức đa dạng, phong phú như: phóng sự, bản tin, tờ rơi, các nền tảng mạng xã hội,... Nội dung tuyên truyền phải dễ hiểu, dễ nhớ, dễ thực hiện, có tính lan tỏa trong cộng đồng.
(3) Tổ chức tập huấn, hướng dẫn thanh toán không dùng tiền mặt thường xuyên, rộng rãi và cho mọi đối tượng, người dân; phổ biến kiến thức về các hành vi lừa đảo, biện pháp nhận biết rủi ro, cách phòng tránh và một số giải pháp bảo đảm an toàn thông tin cá nhân cho người dùng.
(4) Tăng cường thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát, bảo đảm an ninh, an toàn trong hoạt động thanh toán không dùng tiền mặt.
Trong thời đại cách mạng công nghiệp 4.0, các hoạt động kinh doanh cùng với các hình thức thanh toán giao dịch mới ra đời. Giao dịch TTKDTM là một trong những hình thức thanh toán mới và sẽ là một kênh thanh toán phổ biến, tồn tại bên cạnh hình thức thanh toán truyền thống. Đây là hình thức thanh toán ứng dụng khoa học công nghệ vào trong lĩnh vực tiền tệ, các khách hàng có thể thực hiện các giao dịch thanh toán tài chính thông qua Internet, mạng viễn thông mà không cần phải thanh toán trực tiếp bằng tiền mặt. Vì vậy, hình thức TTKDTM sẽ tác động phát triển nhiều mặt đến nền kinh tế - xã hội Việt Nam: giúp quá trình thanh toán dễ dàng và đơn giản hơn, an toàn hơn; giúp người dân ở các khu vực nông thôn, vùng sâu, vùng xa tiếp cận các dịch vụ trên nền tảng Internet như y tế, giáo dục, tài chính, việc làm và an sinh xã hội,…; tạo nên nhiều doanh nghiệp trong lĩnh vực kinh tế số góp phần thúc đẩy tăng trưởng kinh tế./.
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