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BÁO CÁO THAM LUẬN CỦA LÃNH  ĐẠO UỶ BAN NHÂN DÂN HUYỆN TƯ NGHĨA TẠI HỘI NGHỊ TOẠ ĐÀM, Ngày 4/3/2024  
(Sẽ được Báo cáo trình bày dưới dạng phóng sự ngắn)

Kính thưa các đồng chí Trần Thanh Trường, Giám đốc Sở TTTT, Chủ trì Hội nghị!
Kính thưa các đồng chí Lãnh đạo các Sở, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố!
Kính thưa quý vị đại biểu, thưa Hội nghị!
Được sự cho phép của Ban Tổ chức Hội nghị Tôi xin Báo cáo Tham luận: Một số kết quả của UBND huyện Tư Nghĩa đối với công tác triển khai Thanh toán không dùng tiền mặt trên địa bàn huyện.
- Thực hiện Kế hoạch số 144/KH-UBND ngày 13/9/2022 của UBND tỉnh Quảng Ngãi về việc triển khai đề án phát triển thanh toán không dùng tiền mặt giai đoạn 2022-2025 trên địa bàn Quảng Ngãi; Kế hoạch số 97/KH-UBND ngày 15/6/2022 của UBND tỉnh về hỗ trợ, thúc đẩy thanh toán không dùng tiền mặt trong các trường học, cơ sở giáo dục và bệnh viện, cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi đến năm 2025;
- Nhận thức được vai trò hết sức quan trọng của việc thanh toán không dùng tiền mặt trong giai đoạn hiện nay, ủy ban nhân dân huyện Tư Nghĩa đã ban hành nhiều văn bản triển khai thực hiện Đề án phát triển thanh toán không dùng tiền mặt giai đoạn 2022-2025 trên địa bàn huyệnTư Nghĩa và thực hiện tại Bộ phận Tiếp nhận và Trả kết quả cấp huyện, cấp xã trên địa bàn huyện; đã ban hành Kế hoạch số 13/KH-UBND ngày 02/02/2023 Triển khai chi trả trợ giúp xã hội không dùng tiền mặt cho đối tượng bảo trợ xã hội tại cộng đồng trên địa bàn huyện Tư Nghĩa; Thực hiện “Mô hình thanh toán không dùng tiền mặt” tại các trường học trên địa bàn huyện Tư Nghĩa; các cấp ủy đảng, chính quyền trên địa bàn huyện đã quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai tổ chức thực hiện và tuyên truyền, quán triệt nội dung của quyết định đến các cơ quan, đơn vị và toàn thể cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và Nhân dân, tạo sự đồng thuận, hưởng ứng trong công tác triển khai thực hiện, góp phần nâng cao hiệu quả công thanh toán không dùng tiền mặt, phục vụ người dân và doanh nghiệp; nâng cao vai trò, trách nhiệm của các cấp ủy đảng, người đứng đầu cơ quan hành chính các cấp, người đứng đầu các tổ chức chính trị - xã hội đối với việc triển khai, thực hiện nhiệm vụ thanh toán không dùng tiền mặt; đổi mới phư/ơng thức lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện của các cấp ủy đảng, chính quyền, thay đổi lề lối làm việc của cán bộ, công chức.
- Triển khai kịp thời các giải pháp về cơ chế, chính sách do cấp trên ban hành về thanh toán không dùng tiền mặt nhằm tạo môi trường thuận lợi trong việc thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển thanh toán không dùng tiền mặt tại địa phương như tuyên truyền hướng dẫn người dân, doanh nghiệp thấy rõ sự tiện ích trong thực hiện dịch vụ công trực tuyến và chính sách ưu đãi khuyến khích giảm 50% phí, lệ phí khi thực hiện dịch vụ công trực tuyến theo Nghị quyết số 11/2022/NQ-HĐND ngày 07/7/2022 của HĐND tỉnh; đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin trong việc giải quyết hồ sơ qua mạng, dịch vụ công trực tuyến toàn trình và một phần đến với người dân và doanh nghiệp; rà soát các thủ tục hành chính có quy định việc thu phí, lệ phí được thực hiện thanh toán trực tuyến, thanh toán không dùng tiền mặt, góp phần nâng cao hiệu quả Đề án thanh toán không dùng tiền mặt trên địa bàn huyện; tổ chức tập huấn sử dụng các ứng dụng, phần mềm về thanh toán không dùng tiền mặt trên cổng dịch vụ công trực tuyến; phối hợp các ngân hàng thực hiện thu phí, lệ phí các dịch vụ công; tổ chức tuyên truyền, phổ biến lợi ích của việc thanh toán không dùng tiền mặt khi thực hiện các dịch vụ công trực tuyến, trong thanh toán các dịch vụ điện, nước, viễn thông, học phí, mua sắm ở các trung tâm thương mại, cửa hàng… đến các tổ chức, cá nhân trên địa bàn huyện.
- Tổ chức phát thanh tuyên truyền gồm các nội dung như: tuyên truyền Kế hoạch số 144/KH-UBND ngày 13/9/2022 của UBND tỉnh Quảng Ngãi về việc triển khai đề án phát triển thanh toán không dùng tiền mặt giai đoạn 2022-2025 trên địa bàn Quảng Ngãi; Kế hoạch số 97/KH-UBND ngày 15/6/2022 của UBND tỉnh về hỗ trợ, thúc đẩy thanh toán không dùng tiền mặt trong các trường học, cơ sở giáo dục và bệnh viện, cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi đến năm 2025; về lợi ích của việc lập tài khoản ngân hàng để thanh toán điện tử theo hình thức không dùng tiền mặt; về mô hình chợ 4.0 với hình thức thanh toán mới, mua bán hàng hóa thanh toán không dùng tiền mặt đến các tiểu thương và người dân trên địa bàn huyện; đưa tin về công tác tuyên truyền, vận động, hướng dẫn cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, người dân và học sinh thực hiện mở tài khoản ngân hàng - thanh toán không dung tiền mặt của các cơ quan, đơn vị, địa phương xã, thị trấn và trường học trên địa bàn huyện; phối hợp các đơn vị như Vietel Tư Nghĩa thiết lập tạo mã QR code trong việc thanh toán không dùng tiền mặt cho các tiểu thương trong chợ Tư Nghĩa nhằm triển khai thí điểm chợ 4.0; các trường thực hiện tuyên truyền, vận động học sinh, phụ huynh thực hiện việc chấp nhận thanh toán học phí và các khoản dịch vụ giáo dục bằng phương thức thanh toán không dùng tiền mặt tại các buổi sinh hoạt chào cờ, các buổi họp với cha mẹ học sinh, và qua các trang mạng xã hội (facebook, zalo nhóm lớp,..). Đồng thời vận động phụ huynh học sinh tham gia thực hiện mở tài khoản ngân hàng hoặc các tổ chức được phép khác…
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Thực hiện thanh toán và chi trả không dùng tiền mặt tại huyện:
 - Số lượng đối tượng bảo trợ xã hội tại cộng đồng thực hiện chi trả không dùng tiền mặt/số đối tượng đã đăng ký tài khoản ngân hàng, ví điện tử, tài khoản mobile money: Đến tháng 12/2023 đã mở thẻ chi trả cho 9.984 đối tượng(100%) trên địa bàn 14/14 xã, thị trấn. 
- Số lượng đối tượng người có công với cách mạng đã thực hiện chi trả không dùng tiền mặt/số đối tượng đã đăng ký tài khoản ngân hàng, ví điện tử, tài khoản mobile money: Đã mở thẻ và chi trả qua tài khoản cho đối tượng người có công với cách mạng trên địa bàn xã Nghĩa Điền.
- Kết quả triển khai thực hiện thanh toán không dùng tiền mặt tại các cơ sở giáo dục tại địa phương: Chỉ đạo triển khai thực hiện thanh toán không dùng tiền mặt tại các đơn vị trường học trên địa bàn huyện. Đến nay, đã có 49/49 trường công lập đã triển khai thanh toán không dùng tiền mặt, đạt tỉ lệ 100%.
- Việc thu thuế các hộ kinh doanh được thực hiện bằng các hình thức: điện tử/ qua app Etax Monile / ngân hàng.
- Thanh toán không dùng tiền mặt đang trở thành xu thế tất yếu. Tại huyện Tư Nghĩa, việc triển khai thanh toán không dùng tiền mặt đã được quan tâm thực hiện, nhằm hình thành thói quen, đưa thanh toán số trở thành công cụ thanh toán chủ yếu của người dân. Huyện Tư Nghĩa đã phối hợp với Viettel Quảng Ngãi tổ chức Lễ ký kết hợp tác triển khai mô hình điểm Chuyển đổi số- Thanh toán số với 4 địa địa phương đó là: Nghĩa Thuận, Nghĩa Kỳ, Nghĩa Thắng, Nghĩa Điền. Mô hình góp phần giúp người dân từng bước tiếp cận với hình thức thanh toán điện tử, hạn chế dùng tiền mặt trong thanh toán, mua sắm, giáo dịch...
2. Tại các chợ, trung tâm thương mại, cơ sở sản xuất, kinh doanh,  ngân hàng
Thanh toán không dùng tiền mặt đang dần trở thành phương thức thanh toán tiện lợi, từng bước được phổ biến trong thực hiện các giao dịch thương mại của các tổ chức, cá nhân và người tiêu dùng trên địa bàn huyện Tư Nghĩa. Tính đến thời điểm hiện tại trên địa bàn huyện Tư Nghĩa hạ tầng thương mại phát triển với các cơ sở sản xuất, kinh doanh cụ thể như sau:
+ Trên địa bàn huyện có cửa hàng có quy mô lớn gồm: cửa hàng Điện máy xanh, và cửa hàng Winmart+.
+ Hệ thống các chợ truyền thống đang hoạt động.
+ Ngoài ra, còn có các hệ thống các cửa hàng tiện lợi, cửa hàng tạp hóa, bán buôn, bán lẻ trên địa bàn các xã, thị trấn. Huyện đã triển khai mô hình chợ 4.0 trên địa bàn 6 xã, thị trấn, triển khai 13 tuyến đường thanh toán số tại các xã, thị trấn.
Đến nay việc thanh toán không dùng tiền mặt được thực hiện tương đối nhiều trong giao dịch tại các cửa hàng: Điện máy xanh, Winmart+, tại các chợ, , các cửa hàng bán lẻ việc triển khai thanh toán không dùng tiền mặt Quét mã QR Code vẫn gặp một số khó khăn do thói quen của người dân sử dụng tiền mặt trong các giao dịch thương mại, trình độ nhận thức còn hạn chế do lớn tuổi, các giao dịch tương đối nhỏ chủ yếu để mua sắm các mặt hàng thiết yếu tiêu dùng hàng ngày nên ít thực hiện thanh toán điện tử.
- Tại các Cửa hàng, các đơn vị đã mở rộng các dịch vụ thanh toán bằng ứng dụng công nghệ: Internet Banking, Ebanking, Thuế điện tử, Ví điện tử, Mở tài khoản trực tuyến, Thanh toán hóa đơn, Thanh toán học phí SSC, Quét mã QR Code…Đặc biệt, các dịch vụ thanh toán này được sử dụng trên ứng dụng điện thoại thông minh của khách hàng. Ngoài ra các ngân hàng, các đơn vị cung cấp dịch vụ còn có các chính sách thúc đẩy thanh toán không dùng tiền mặt cụ thể như:
+ Miễn phí thanh toán: Đối với các giao dịch chuyển khoản và thanh toán qua thẻ tín dụng, hoàn tiền với những ví điện tử.
+ Miễn phí thanh toán hóa đơn: Đối với tiền điện, nước, học phí.
+ Cung cấp dịch vụ giao hàng tại nhà/nơi làm việc: Với những đơn hàng online, đặt hàng qua trang web và các trang TMĐT.
+ Triển khai dịch vụ thanh toán bằng hình thức quét mã QR Code tại siêu thị
	3. Triển khai thanh toán không dùng tiền mặt của Điện lực Tư Nghĩa
Hiện nay, Điện lực Tư Nghĩa đã triển khai công tác thu phí không dùng tiền mặt; tuyên truyền, khuyến khích, hướng dẫn khách hàng thanh toán tiền điện qua các tổ chức trung gian, các quầy giao dịch của ngân hàng, các bưu cục địa phương, thanh toán tự động... và dần chuyển sang hình thức thanh toán tiền điện không dùng tiền mặt như: thanh toán tiền điện tự động qua ngân hàng, thanh toán tiền điện bằng các hình thức chuyển khoản, ví điện tử, ZaloPay, Momo….
· Số lượng khách hàng thanh toán tiền điện không dùng tiền mặt tăng dần theo từng tháng. Việc thanh toán không dùng tiền mặt trên địa bàn huyện chủ yếu qua các ngân hàng và các điểm nhờ thu như Điện máy xanh, Winmart… Thanh toán bằng các ví điện tử như Zalo Pay, viettel Pay, Momo còn ít.
4. Triển khai thanh toán không dùng tiền mặt của Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai huyện Tư Nghĩa
· Tại Bộ phận Tiếp nhận và trả kết quả thuộc UBND huyện Tư Nghĩa. Sau khi được hỗ trợ cấu hình Sổ biên lai và thông tin Phí/ Lệ phí tương ứng với từng Thủ tục hành chính có phí, lệ phí trên Hệ thống thông tin Giải quyết Thủ tục hành chính, Chi nhánh đã chỉ đạo viên chức phụ trách trả kết quả giải quyết Thủ tục hành chính tuyên truyền, khuyến khích người dân đến lấy kết quả giải quyết Thủ tục hành chính thanh toán không dùng tiền mặt thông qua mã quét QR Code. Kết quả thực hiện những tháng đầu năm 2024 là trên 98%.
Triển khai thanh toán không dùng tiền mặt tại Bộ phận tiếp nhận và Trả kết quả huyện và 14 xã, thị trấn kết quả đạt trên 98%
Ứng dụng công nghệ thông tin trong lĩnh vực đăng ký kinh doanh trong công tác tiếp nhận hồ sơ của tổ chức, cá nhân. Đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin trong việc giải quyết hồ sơ qua mạng, dịch vụ công trực tuyến đến với người dân và doanh nghiệp.
5. Kết quả thực hiện các chỉ tiêu về thanh toán không dùng tiền mặt
· 100% cán bộ công chức, viên chức hưởng lương từ ngân sách nhà nước thực hiện trả lương qua tài khoản ngân hàng.
- 100% cơ sở giáo dục trên địa bàn huyện chấp nhận thanh toán học phí bằng phương thức thanh toán không dùng tiền mặt.
- Các cơ sở y tế trên địa bàn huyện chấp nhận thanh toán không dùng tiền mặt.
+ Tình hình chi trả các chế độ BHXH, BHYT trong tháng kịp thời cho đối tượng thụ hưởng; đến nay, số lượng chi trả thường xuyên không dùng tiền mặt là: 1.189 người chiếm tỷ lệ 55,4% tổng số đối tượng chi trả thường xuyên.(1.189/2.144).
Kính thưa Hội Nghị!
Bên cạnh những kết quả đạt được, việc thực hiện thanh toán không dùng tiền mặt trên địa bàn huyện còn một số khó khăn, hạn chế như: 
· Việc thanh toán không dùng tiền mặt trong các giao dịch thương mại trên địa bàn huyện còn gặp nhiều khó khăn như: thói quen sử dụng tiền mặt lâu năm, thích hợp với những giao dịch có giá trị nhỏ hằng ngày, do đó còn e ngại khi tiếp cận dịch vụ thanh toán điện tử. Thanh toán không dùng tiền mặt được thực hiện thông qua nhiều công đoạn để hoàn tất giao dịch, một số khách hàng trình độ tiếp thu còn hạn chế cho do lớn tuổi, gây khó khăn trong triển khai, áp dụng.
· Một số khách hàng khi thực hiện giao dịch có tài khoản cá nhân nhưng chưa biết cách tiếp cận dịch vụ thanh toán tự động hay tạo liên kết ngân hàng với các ứng dụng Viettel, Momo, Zalo pay...
- Các đơn vị kinh doanh trên địa bàn huyện nguồn lực còn hạn chế, các cửa hàng tạp hóa, hộ tiểu thương tại các chợ chủ yếu kinh doanh nhỏ lẻ nên chưa thể đầu tư phần mềm quản lý thanh toán điện tử như các cơ sở kinh doanh có quy mô lớn
- Khi kết nối dữ liệu thông tin các đối tượng bảo trợ xã hội với hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia dân cư có một số đối tượng bị sai lệch thông tin, hiện còn 2.796 đối tượng chờ xác thực
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- Một là, Tiếp tục triển khai thực hiện việc thu phí, lệ phí không dùng tiền mặt các dịch vụ công trực tuyến của các cơ quan, đơn vị, địa phương.
- Hai là, Tuyên truyền, phổ biến, quán triệt chủ trương của Đảng, quy định của Nhà nước, các Đề án, Kế hoạch, văn bản chỉ đạo của các cấp về thanh toán không dùng tiền mặt; thông tin, tuyên truyền, đào tạo, hướng dẫn và bảo vệ người tiêu dùng trong việc thanh toán không dùng tiền mặt, an toàn trong sử dụng thiết bị di động để thực hiện giao dịch, qua đó từng bước nâng cao kiến thức, kỹ năng sử dụng sản phẩm, dịch vụ thanh toán không dùng tiền mặt.
- Ba là, Vận động, khuyến khích các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán, dịch vụ trung gian thanh toán, các doanh nghiệp cung cấp hàng hóa, dịch vụ có các hình thức khuyến mãi, giảm giá... đối với khách hàng khi sử dụng các phương thức thanh toán không dùng tiền mặt để thanh toán hàng hóa, dịch vụ; khuyến khích các cơ sở bán lẻ hàng hóa, dịch vụ chấp nhận và sử dụng các phương tiện thanh toán điện tử; đẩy mạnh thanh toán điện tử trong hoạt động thương mại điện tử, triển khai mô hình chợ 4.0 trên địa bàn 6 xã, thị trấn. Đồng thời triển khai đến các cơ sở, doanh nghiệp trên địa bàn huyện thực hiện chi trả tiền công, tiền lương của nhân viên qua tài khoản cá nhân.
Trên đây là báo cáo tham luận kết quả thực hiện thanh toán không dùng tiền mặt trên địa bàn huyện Tư Nghĩa năm 2023 của Ủy ban nhân dân huyện Tư Nghĩa./.
Nhân dịp năm mới, tôi xin kính chúc quý lãnh đạo, quí đại biểu mạnh khoẻ, hạnh phúc và thành công. 
Xin trân trọng cảm ơn!
