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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập –Tự do –Hạnh phúc
						
Nghĩa Điền, ngày 20 tháng 02 năm 2024
BÁO CÁO THAM LUẬN
Tại chương trình tọa đàm về thực trạng và giải pháp triển khai “thanh toán không dùng tiền mặt” trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi.

Kính thưa các đồng chí Lãnh đạo Sở, kính thưa các đồng chí Lãnh đạo huyện, các Đồng chí tham dự tại Chương trình Tọa đàm về Thực trạng và giải pháp triển khai “Thanh toán không dùng tiền mặt” trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi.
Được sự cho phép của Ban Tổ chức Hội nghị, Đại diện cho UBND xã Nghĩa Điền Tôi xin Báo cáo Tham luận: Mô hình, giải pháp triển khai hiệu quả thanh toán không dùng tiền mặt tại xã Nghĩa Điền, bài học kinh nghiệm.
Kính thưa các đồng chí!
Để thực hiện hiệu quả về Công tác cải cách hành chính và chuyển đổi số. Vừa qua UBND xã Nghĩa Điền đã triển khai tuyên truyền, nâng cao nhận thức của quần chúng nhân dân về việc chi trả không dùng tiền mặt cho đối tượng bảo trợ xã hội và người có công trên địa bàn xã, thanh toán trực tuyến trong việc giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả xã, triển khai các tuyến đường thanh toán số, quét mã QR.
1. Kết quả thực hiện nhiệm vụ:
Có được kết quả trên là sự lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt của cấp uỷ, chính quyền đã đề ra những giải pháp cụ thể và sự nỗ lực, trách nhiệm của cán bộ, công chức xã, cụ thể:
1.1 Về Công tác tuyên truyền vận động, triển khai thực hiện: 
Địa phương tập trung, đẩy mạnh tuyên truyền, vận động nâng cao nhận thức người dân trong các mặt của chuyển đổi số địa bàn xã. Đồng thời, thành lập các tổ công nghệ số cộng đồng để đi từng ngõ, gõ từng nhà, tận tình hỗ trợ, hướng dẫn nhân dân nắm rõ công nghệ số là gì, công nghệ số giải quyết những vấn đề gì trong xã hội và những tiện ích mà công nghệ số mang lại. 
* Đối với mô hình “Chi trả trợ cấp cho đối tượng bảo trợ không dùng tiền mặt” là một mô hình mới mẻ với người dân và đặc biệt hơn nữa là Đối tượng nhận bảo trợ nên địa phương tập trung tuyên truyền, vận động, giải thích các tiện ích cũng như giải quyết được những vấn đề khó khăn của việc nhận tiền qua tài khoản mà đối tượng nhận bảo trợ quan tâm. Nhờ vậy, mà mô hình được người dân đồng tình hưởng ứng. 
* Đối với mô hình “thanh toán không dùng tiền mặt, Quét mã QR”: UBND xã Nghĩa Điền đã triển khai cho tất cả cán bộ, công chức UBND xã, tuyên truyền rộng rãi trên đài truyền thanh xã, triển khai thanh toán không dùng tiền mặt cho người dân trong việc giao dịch mua bán tại các tiệm tạp hóa, cơ sở kinh doanh, dịch vụ, mua bán trên địa bàn xã.
UBND xã đã phối hợp với Viettel Quảng Ngãi tổ chức Lễ ký kết hợp tác triển khai mô hình điểm Chuyển đổi số - Thanh toán số, xã chọn tuyến đường La Hà - Nghĩa Thuận đi từ cầu bầu cọ giáp tỉnh lộ 624, tuyến Tỉnh lộ 624 qua vị trí Thôn Điền Hòa làm các tuyến đường điểm thanh toán không dùng tiền mặt trên địa bàn xã Nghĩa Điền năm 2024 trong thời gian đến sẽ mở rộng thành làng thanh toán số tại Thôn Điền Hòa.
1.3 Kết quả mang lại:
* Đối với mô hình “Chi trả trợ cấp cho đối tượng bảo trợ không dùng tiền mặt”
Từ tháng 5/2023 xã Nghĩa Điền có 614 đối tượng nhận bảo trợ nhận tiền qua tài khoản đạt 100%. Kể từ đó đến nay, đối tượng nhận bảo trợ đã thấy được sự thuận lợi cũng như những tiện tích mà nhận tiền qua tài khoản mang lại. Vì vậy, mà hiện nay nhân đân đã rất đồng tình và hưởng ứng mô hình “Chi trả trợ cấp cho đối tượng bảo trợ không dùng tiền mặt” này. Đồng thời, mô hình này cũng đã được triển khai và thực hiện áp dụng cho đối tượng Người có công vào tháng 9/2023 cho 21 đối tượng đạt 100%. 
* Đối với mô hình “thanh toán không dùng tiền mặt tại, quét mã QR”
- Đến nay tại bộ phận một cửa xã, người dân khi giải quyết TTHC đã thực hiện thanh toán trực tuyến 100% đảm bảo yêu cầu đề ra.
- Một số người dân lớn tuổi không có tài khoản, UBND xã bố trí tổ giúp việc để giúp đỡ những đối tượng này đảm bảo theo quy định.
- Việc triển khai các tuyến đường thanh toán không dùng tiền mặt người dân cũng đã đồng tình ủng hộ, dần dần tạo thói quen trong việc trao đổi, mua bán hàng hóa, sản phẩm, dịch vụ không cần dùng tiền mặt.
- Tại các điểm tạp hóa, cơ sở kinh doanh dịch vụ, mua bán trên địa bàn xã đã được các ngân hàng trang bị mã QR code để thuận tiện cho khách hàng và chủ cơ sở kinh doanh trao đổi thanh toán thuận lợi.
UBND xã thường xuyên họp trực báo định kỳ và trực báo hàng tuần về công tác chuyển đổi số, thanh toán không dùng tiền mặt trong việc giải quyết TTHC.
2. Những khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện:
Mặc dù công tác tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn được thực hiện thường xuyên nhưng trong quá trình thực hiện vẫn gặp phải một số khó khăn vướng mắc như sau: 
- Một bộ phận người dân còn chưa có thói quen sử dụng các sản phẩm, dịch vụ ngân hàng cũng như các hình thức thanh toán không dùng tiền mặt khác, nhất là những người lớn tuổi và đi lại khó khăn.
- Nghĩa Điền là xã nền kinh tế chủ yếu là Nông nghiệp nên đại đa số không có tài khoản ngân hàng, Đối tượng bảo trợ cũng như người lớn tuổi không sử dụng điện thoại thông minh nên khó khăn trong việc thực hiện việc thanh toán không dùng tiền mặt. 
- Kinh phí hỗ trợ cho Tổ công nghệ số cộng đồng để thực hiện nhiệm vụ còn hạn chế.
3. Ưu điểm.
- Đối với người dân mô hình Thanh toán không dùng tiền mặt sẽ hạn chế được việc đánh rơi hoặc mất tiền ở nơi tập trung đông người. 
[bookmark: _GoBack]	- Người dân có thể đến các điểm mà Viettel đã ký kết gần nơi cư trú như Cửa hàng điện thoại hoặc điểm bán tạp hóa để nhận tiền ở đây có thể mua các vật dụng cần thiết cho gia đình tạo ra doanh thu cho các cửa hàng này. Đến nay người dân đã quen với việc nhận tiền trợ cấp bảo trợ xã hội và tiền người có công hàng tháng và họ cảm thấy rất thuận lợi không còn phải phụ thuộc trông chờ người phát tiền như trước đây. 
- Đối với doanh nghiệp: Tăng tỉ lệ người sử dụng tài khoản, giao dịch tài chính qua hệ thống ngân hàng ngày càng cao.
- Đối với chính quyền địa phương: Góp phần nâng cao chỉ số CCHC tại xã Nghĩa Điền nói riêng và của huyện Tư Nghĩa và tỉnh Quảng Ngãi nói chung.
- Tạo thói quen cho người dân trong việc thanh toán không cần dùng tiền mặt góp phần xây dựng kinh tế số, xã hội số trong tương lai.
4. Các đề xuất, kiến nghị và bài học kinh nghiệm:
4.1.  Đề xuất, kiến nghị:
- Đề nghị các cấp quan tâm hỗ trợ kinh phí để công tác tuyên truyền, vận động và hỗ trợ giúp đỡ người dân trong việc thực hiện TTKDTM được tốt hơn.
- Đối với việc thực hiện thủ tục CCHC và công tác chuyển đổi số cần phải thực hiện đồng bộ từ Cơ quan hành chính Nhà Nước đến các Phòng công chứng tư.
- Việc Thanh toán không dùng tiền mặt đối với thủ tục hành chính cần thể hiện đồng thời mã QR và Thông tin chi tiết như: Số tài khoản, tên ngân hàng của đơn vị thụ hưởng để giúp người dân thuận tiện khi thanh toán trực tuyến trên cổng dịch vụ công.
4.2. Bài học kinh nghiệm:
- Phải được sự đồng tình ủng hộ của người dân và các đối tượng BHXH và người có công.
- Cán bộ thôn, tổ công nghệ số cộng đồng và cán bộ phụ trách phải nắm rõ chủ trương, nhiệt tình giải thích những vướng mắc mà người dân còn băng khoăn chưa hiểu rõ. 
-  Mở rộng các điểm tạp hóa, các cửa hàng điện thoại trên địa bàn toàn xã để hỗ trợ miễn phí cho người dân thuận tiện rút tiền hàng tháng.
- Cần sự quan tâm chỉ đạo kịp thời của cấp ủy đảng, chính quyền địa phương trong công tác chuyển đổi số, chi trả trợ cấp hàng tháng qua tài khoản ngân hàng và đẩy nhanh tiến độ thực hiện tuyến đường thanh toán số.
Kính thưa các đồng chí!
Ủy ban nhân dân xã Nghĩa Điền vừa báo cáo Mô hình, giải pháp triển khai hiệu quả thanh toán không dùng tiền mặt tại xã Nghĩa Điền, bài học kinh nghiệm địa bàn xã.
Xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo huyện, các đồng chí tham dự Hội nghị mạnh khỏe và hạnh phúc; chúc Hội nghị thành công. Trân trọng cảm ơn./. 
