CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
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của Lãnh đạo Phòng Văn hóa và Thông tin thị xã Đức Phổ
tại buổi Tọa đàm về thực trạng và giải pháp triển khai “Thanh toán không dùng tiền mặt” trên địa bàn thị xã Đức Phổ


	Kính thưa:
	
- Chủ tọa Hội nghị;
- Quý vị đại biểu tham dự Hội nghị.



Trước tiên, thay mặt lãnh đạo UBND thị xã Đức Phổ cho phép tôi gửi đến Chủ tọa Hội nghị, toàn thể các đồng chí, các vị đại biểu lời chúc sức khỏe và lời chào trân trọng. Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.
Được sự cho phép của Chủ tọa Hội nghị thay mặt lãnh đạo UBND thị xã Đức Phổ, tôi xin báo cáo tham luận về thực trạng và giải pháp triển khai “Thanh toán không dùng tiền mặt” trên địa bàn thị xã Đức Phổ.
	Thưa quý vị đại biểu!
	Đức Phổ là thị xã cực Nam của tỉnh Quảng Ngãi, nằm trong vùng kinh tế trọng điểm phía Nam tỉnh, có vị trí địa lý hết sức thuận lợi, với hệ thống giao thông quốc gia đường bộ, đường sắt, đường thủy đi qua và nằm trong vùng tam giác kinh tế Dung Quất - Nhơn Hội - Bắc Tây Nguyên nên có điều kiện thuận lợi trong giao thương, mua bán, vận chuyển, trao đổi hàng hóa với các địa phương khác, đây là một lợi thế không nhỏ cho quá trình phát triển của địa phương.
	Hiện nay, khu vực phía Nam tỉnh Quảng Ngãi bao gồm các huyện, thị xã: Đức Phổ, Mộ Đức, Ba Tơ đang được sự quan tâm, đầu tư về nhiều mặt của tỉnh để tạo ra sự cân bằng, phát triển đồng đều giữa các vùng trong địa bàn tỉnh Quảng Ngãi, nhiều chủ trương, chính sách được tỉnh quan tâm, nhiều dự án, công trình trọng điểm được tỉnh đầu tư cho khu vực này, qua đó đã tạo ra nhiều cơ hội, động lực thúc đẩy cho các địa phương trong quá trình phát triển kinh tế - xã hội và đẩy nhanh tốc độ hiện đại hóa, đô thị hóa nông thôn, đặc biệt là trong quá trình xây dựng và phát triển thị xã Đức Phổ là trung tâm kinh tế, văn hóa phía Nam tỉnh Quảng Ngãi.
Với diện tích tự nhiên trên 372km2, dân số trung bình khoảng 150.000 người, địa giới hành chính được chia thành 08 phường và 07 xã, có nhiều cơ quan hành chính nhà nước và doanh nghiệp đóng trên địa bàn thị xã. Do đó yêu cầu giải quyết các công việc, giải quyết thủ tục hành chính cho các cơ quan, đơn vị và  nhân dân với khối lượng hồ sơ lớn đồng thời là nhiệm vụ hết sức quan trọng, cần thiết của chính quyền địa phương.
	Thưa quý vị đại biểu!
Nâng cao năng lực và làm trong sạch bộ máy hành chính nhà nước là mục tiêu quan trọng của Đảng và Nhà nước ta. Chuyển đổi số là một yêu cầu tất yếu để đáp ứng nhu cầu của người dân và các cơ quan, doanh nghiệp, nhằm mục đích giảm bớt phiền hà, giải quyết công việc nhanh gọn, chính xác, tạo dựng được niềm tin trong nhân dân và các tổ chức, doanh nghiệp.
Những năm qua, các cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị tập trung đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, gắn với cải cách, đơn giản hóa thủ tục hành chính nhằm hoàn thiện chính quyền điện tử, đặt nền móng cho phát triển chính quyền số, kinh tế số, xã hội số. Với mục tiêu cung cấp các tiện ích phục vụ người dân và doanh nghiệp. Trung tâm điều hành thông minh thị xã (IOC) đã đưa vào hoạt động; cơ sở hạ tầng thông tin từng bước được đầu tư và hiện đại hóa; nhiều hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu chuyên ngành được triển khai; việc gửi, nhận văn bản qua trục liên thông  giữa 4 cấp đã được thực hiện; nhiều dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, mức độ 4 đã đưa vào phục vụ người dân và doanh nghiệp; hệ thống Hội nghị trực tuyến đã được đầu tư thông suốt từ Trung ương xuống các xã, phường; Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính thị xã và các xã, phường hoạt động có hiệu quả, thực hiện giải quyết công việc nhanh gọn, chính xác, tạo dựng được niềm tin trong Nhân dân và các tổ chức, doanh nghiệp. Đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong các cơ quan, đơn vị không ngừng nâng cao kỹ năng ứng dụng công nghệ thông tin để thực thi công vụ; số lượng người dân và doanh nghiệp sử dụng các thiết bị thông minh có ứng dụng giao dịch điện tử, trong đó “Thanh toán không dùng tiền mặt” không ngừng được tăng lên qua từng năm; công tác bảo đảm an toàn, an ninh thông tin không ngừng được tăng cường.
	Thưa quý vị đại biểu!
Chuyển đổi số phải được bắt đầu từ người dân, lấy người dân làm trung tâm, làm cho người dân thấy công nghệ thật sự gần gủi, dễ dàng tiếp cận, thiết thực với đời sống. Việc đẩy mạnh hoạt động “Thanh toán không dùng tiền mặt” là một trong những giải pháp góp phần đẩy nhanh tiến trình chuyển đổi số đến với người dân và doanh nghiệp.
Với thị xã Đức Phổ hoạt động “Thanh toán không dùng tiền mặt” được triển khai rộng khắp trên nhiều ngành, nhiều lĩnh vực như: Ngân hàng, giáo dục, y tế, thuế, điện, nước, chế độ chính sách, giải quyết thủ tục hành chính,…
Tại Hội nghị này cho phép tôi xin nêu một vài kết quả nổi bật trong hoạt động “Thanh toán không dùng tiền mặt” được thực hiện trên địa bàn thị xã Đức Phổ như sau:
* Hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính các cấp
Dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 và thanh toán trực tuyến trên Cổng dịch vụ công quốc gia trên địa bàn thị xã tiếp tục được đẩy mạnh thực hiện có hiệu quả, cụ thể:
- Các cơ quan chuyên môn thị xã: Đã tiếp nhận 553 hồ sơ trực tuyến mức độ 3/tổng số 624 hồ sơ tiếp nhận, đạt tỷ lệ 88,62%; 719 hồ sơ trực tuyến mức độ 4/tổng số 729 hồ sơ tiếp nhận, đạt tỷ lệ 98,63%. Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính các xã, phường: Đã tiếp nhận 20.066 hồ sơ trực tuyến mức độ 3/tổng số 34.999 hồ sơ tiếp nhận, đạt tỷ lệ 57,33%; 7.201 hồ sơ trực tuyến mức độ 4/tổng số 7.562 hồ sơ tiếp nhận, đạt tỷ lệ 95,23%. Tỷ lệ trực tuyến chung của toàn thị xã đạt 65%.
Việc thanh toán trực tuyến: Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính thị xã đã thực hiện thanh toán trực tuyến thuế đất, lệ phí trước bạ, phí, lệ phí với trên 3.030 lượt, tổng số tiền đã thực hiện chuyển khoản thanh toán trên 41 tỷ đồng; Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính các xã, phường thực hiện thanh toán trực tuyến phí, lệ phí trên 9.369 lượt, với số tiền trên 180 triệu đồng.
* Kết quả triển khai trong ngành Giáo dục và Đào tạo
- 100% trường học lắp đặt, sử dụng các phương thức thanh toán không dùng tiền mặt để thanh toán học phí và giao dịch khác.
- 100% trường đã ký hợp đồng với các ngân hàng: Viettinbank, Vietcombank, BIDV, Agribank,…
- 34/44 (đạt 77,27%) trường tổ chức triển khai thu Bảo hiểm y tế, tiền ăn bán trú, tiền cấp dưỡng, tiền nước uống, giấy thi theo hình thức không dùng tiền mặt.
- Có trên 15.399/19.981 học sinh (đạt tỷ lệ 77,07%) thực hiện nộp học phí và các khoản thu khác bằng hình thức không dùng tiền mặt, với tổng số tiền trên 9,3 tỷ đồng.
* Kết quả triển khai thực trong lĩnh vực Lao động – Thương binh và Xã hội
Triển khai việc thực hiện thanh toán không dùng tiền mặt trong chi trả trợ cấp hàng tháng đối tượng người có công và bảo trợ xã hội trên địa bàn thị xã cho 1.758 đối tượng đăng ký nhận trợ cấp không dùng tiền mặt. Trong đó: Người có công 421 đối tượng, bảo trợ xã hội 1.337 đối tượng. Tổng kinh phí đã thanh toán không dùng tiền mặt 647 triệu đồng.
Cập nhật thông tin, mã định danh/CCCD của đối tượng BTXH vào phần mềm MIS là 8.957/8.967 người, đạt tỷ lệ 99,88%. Người có công làm sạch dữ liệu 3.618/3.653 người, đạt tỷ lệ 95,8% . Hộ nghèo làm sạch dữ liệu còn 7.473/7.495 người, đạt tỷ lệ 97%.
* Kết quả triển khai trong ngành Thuế
Liên thông nhóm thủ tục Đăng ký thành lập hộ kinh doanh và Đăng ký thuế thực hiện qua dịch vụ công 1.122/1.153 trường hợp, đạt tỉ lệ 97%; Nộp thuế, lệ phí trước bạ đối với doanh nghiệp thực hiện qua dịch vụ công 5.287/6.041 trường hợp, đạt tỉ lệ 88%; Liên thông các thủ tục Đăng ký thành lập hợp tác xã/liên hiệp hợp tác xã và đăng ký thuế thực hiện qua dịch vụ công 2/2 trường hợp, đạt tỉ lệ 100%.
* Hoạt động của TNCS Hồ Chí Minh thị xã trong việc triển khai thanh toán không dùng tiền mặt
Đoàn Thanh niên phường Phổ Hòa tổ chức ra mắt mô hình thí điểm “Tuyến đường thanh toán không dùng tiền mặt”, với trên 16 cơ sở sản xuất kinh doanh, mua bán nằm trên tuyến đường như quán café, nhà nghỉ, tiệm sửa xe, tạp hóa, quán ăn,… hướng dẫn các cơ sở kinh doanh, dịch vụ cài đặt các App ngân hàng, trao tặng bảng mã QR Code để thực hiện các giao dịch thanh toán thông qua các phương thức không dùng tiền mặt như thẻ tín dụng, thẻ ghi nợ, ví điện tử chuyển khoản trực tuyến hoặc thông qua các ứng dụng di động.
	Trong năm 2024, Thị đoàn Đức Phổ tiếp tục nhân rộng mô hình tại các địa phương còn lại, góp phần thực hiện tốt công tác chuyển đổi số trên địa bàn thị xã hoạt động ngày càng hiệu quả.
* Kết quả triển khai các mô hình điểm phục vụ “Thanh toán không dùng tiền mặt”
- Mô hình “Điểm dịch vụ công trực tuyến” tại 22 điểm trên địa bàn thị xã (Công an thị xã: 01; Công an các xã, phường: 06 (phường Nguyễn Nghiêm, phường Phổ Thạnh, phường Phổ Văn, xã Phổ Khánh, xã Phổ Thuận, xã Phổ An); Bộ phận Một cửa các xã, phường: 15).
- Mô hình “Khám chữa bệnh bằng thẻ CCCD gắn chíp thay thế thẻ BHYT” tại Bệnh viện đa khoa khu vực Đặng Thuỳ Trâm và Trạm y tế các xã, phường.
- Mô hình “Hỗ trợ Doanh nghiệp, người dân nộp hồ sơ trực tuyến, thanh toán trực tuyến tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả thị xã Đức Phổ” tại Bộ phận Một cửa thị xã.
Kính thưa quý vị đại biểu!
Để đạt được kết quả nêu trên thị xã Đức Phổ xin báo cáo một số kinh nghiệm, giải pháp và định hướng thời gian đến cụ thể như sau:
* Về kinh nghiệm:
Thứ nhất, Quyết tâm chính trị và nhận thức của lãnh đạo. Sự quyết tâm cộng với nhận thức mạch lạc, rõ ràng về mục tiêu, trách nhiệm trong trong tác chuyển đổi số sẽ góp cho chính quyền, người dân và doanh nghiệp tạo ra giá trị mới, năng suất, hiệu quả trong công việc. 
Thứ hai, Nhân lực đóng vai trò then chốt quyết định sự thành công về công tác chuyển đổi số; mỗi cán bộ, công chức, viên chức phải giỏi về chuyên môn, có đạo đức tốt, thật thà, tận tụy với công việc, thường xuyên trau dồi kiến thức, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, có kỹ năng giao tiếp, tính trách nhiệm và sự chuyên nghiệp trong quá trình thực thi công vụ.
Thứ ba, Cơ sở hạ tầng phải đồng bộ, đầy đủ, dễ tiếp cận, hiện đại hỗ trợ cho cán bộ, công chức tác nghiệp nhanh chóng, dễ dàng, phục vụ tốt nhu cầu của người dân. Song song với đó thì công tác bảo mật, an toàn, an ninh thông tin là yếu tố then chốt và không thể tác rời trong quá trình chuyển đổi số. 
Thứ tư, Có cơ chế kiểm tra, giám sát hiệu quả. Thiết lập cơ chế giám sát, kiểm tra để tránh sự tuỳ tiện trong quá trình sử dụng quyền lực công; lấy kết quả giải quyết TTHC, kết quả đánh giá sự hài lòng người dân làm kết quả đánh giá hoàn thành nhiệm vụ của cán bộ, công chức, viên chức; đồng thời, kịp thời khen thưởng và biểu dương những tập thể, cá nhân có cách làm hay, sáng tạo trong công tác chuyển đổi số.
Thứ năm, Thực hiện tốt việc công khai minh bạch và tiếp nhận ý kiến góp ý.
Thiết lập các hệ thống kiểm soát bên trong lẫn bên ngoài để tăng độ trách nhiệm, tính giải trình và đánh giá hiệu quả hoạt động của cán bộ, công chức, viên chức; Qua đó sẽ giúp chính quyền xác định rõ mặt mạnh, mặt yếu trong hoạt động của cơ quan nhà nước, trên cơ sở đó không ngừng hoàn thiện và nâng cao chất lượng cơ chế cung ứng dịch vụ công.
Thứ sáu, Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về lợi ích của việc thực hiện thanh toán không dùng tiền mặt, tạo sự đồng thuận trong các cấp chính quyền và Nhân dân để triển khai một cách đồng bộ, hiệu quả công tác chuyển đổi số trên địa bàn thị xã. 
Nâng cao nhận thức, kỹ năng số, tăng cường tương tác với người dân, doanh nghiệp, từng bước hình thành xã hội số, qua đó góp phần thực hiện tốt công tác cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh của thị xã.
* Song song với những kết quả đã đạt được thì cũng có những khó khăn nhất định:
Đức Phổ là thị xã nằm xa trung tâm hành chính của tỉnh khoảng 40km về phía Đông Nam, có 15 đơn vị hành chính cấp xã, gồm 08 phường và 07 xã; với diện tích tự nhiên khoảng 372,8 km2, dân số trung bình hiện nay khoảng 150.000 người, với trên 80% người dân sản xuất nông nghiệp. Do đó, việc thực hiện thanh toán không dùng tiền mặt còn gặp rất nhiều khó khăn; hầu hết các đối tượng chưa thay đổi được thói quen không sử dụng tiền mặt nên việc đăng ký chuyển khoản còn rất hạn chế.
Lực lượng nồng cốt kết nối giữa chính quyền, người dân và doanh nghiệp là Tổ công nghệ số cộng đồng các cấp nhưng phát huy chưa hết trách nhiệm, một phần chưa có cơ chế hỗ trợ kinh phí nhất là đối tượng không chuyên trách cấp xã.
Nhiều chương trình, kế hoạch phục vụ chuyển đổi số của thị xã đã được xây dựng, ban hành nhưng kinh phí của địa phương còn nhiều hạn chế, trong khi đó nguồn vốn của tỉnh và Trung ương hỗ trợ cho địa phương chưa nhiều nên thị xã chưa đủ nguồn lực để triển khai.
Vẫn còn một số cán bộ lãnh đạo của các địa phương chưa thật sự quan tâm, chú trọng trong công tác chỉ đạo, điều hành; nguồn nhân lực chuyên trách trong lĩnh vực công nghệ thông tin ở các địa phương còn thiếu đây là lực cản trong quá trình chuyển đổi số.
* Về giải pháp:
 - Tăng cường công tác chỉ đạo các cơ quan, đơn vị thường xuyên rà soát những khó khăn, vướng mắc, những lỗi phát sinh trong quá trình thực hiện nhiệm vụ để kiến nghị, đề xuất cơ quan cấp trên giải quyết kịp thời.
- Nâng cao hiệu quả, phát huy vai trò Tổ công nghệ số cộng đồng các cấp trong việc hướng dẫn, tuyên truyền việc triển khai thanh toán không dùng tiền mặt trong mọi hoạt động của người dân để phục vụ cho công tác chuyển đổi số trên địa bàn thị xã đạt kết quả cao nhất.
- Rà soát lại các nhiệm vụ được phân công; tăng cường nguồn lực; đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức đủ trình độ, năng lực, có phẩm chất đạo đức tốt để thực hiện nhiệm vụ được giao.
- Chủ động cân đối ngân sách, phân bổ kinh phí thực hiện đầu tư hạ tầng thông tin theo hướng đô thị thông minh, ưu tiên những lĩnh vực người dân cần thì thực hiện làm trước, làm điểm, nhất là dịch vụ công trực tuyến, thanh toán trực tuyến,…
Về phương hướng, nhiệm vụ trong thời gian đến: 
	- Chỉ đạo Tổ công nghệ số cộng đồng các cấp, nhất là lực lượng đoàn thanh viên niên đẩy mạnh công tác tuyên truyền, hướng dẫn cho người dân thực hiện việc đăng ký tài khoản ngân hàng, cài đặt các ứng dụng trên điện thoại thông minh, thực hiện việc thanh toán trên môi trường mạng.
- Lĩnh vực Lao động – Thương binh và Xã hội thực hiện tối thiểu 50% các khoản chi trả trợ cấp hàng tháng đối tượng người có công và bảo trợ xã hội trên địa bàn thị xã thông qua môi trường mạng.
- Lĩnh vực Ngân hàng, ngành Giáo dục, ngành Y tế, Thuế, ngành điện, ngành nước triển khai 100% đối với các khoản thu, chi thanh toán trên môi trường mạng.
- Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính các cấp thực hiện thanh toán 100% các khoản thuế, phí, lệ phí đối với các nhóm dịch vụ công trực tuyến toàn trình.
- Triển khai kế hoạch dự phòng, sao lưu dữ liệu, bảo đảm hoạt động liên tục của cơ quan, tổ chức; sẵn sàng khôi phục hoạt động bình thường của hệ thống khi gặp sự cố mất an toàn thông tin mạng.
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