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BÁO CÁOTHAM LUẬN
[bookmark: _GoBack]Công tác truyền thông về chuyển đổi số đến với người dân và doanh nghiệp trên địa bàn huyện
 (Đơn vị tham luận: Phòng Văn hoá và Thông tin huyện Nghĩa Hành)
Kính thưa quý vị đại biểu! 
Thưa toàn thể Hội nghị! 
Hôm nay Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với UBND huyện Tư Nghĩa tổ chức Chương trình Toạ đàm về thực trạng và giải pháp triển khai “Thanh toán không dùng tiền mặt” trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi, Phòng Văn hoá và Thông tin huyện Nghĩa Hành vinh dự được Ban tổ chức cho phép báo cáo tham luận về chủ đề: "Công tác truyền thông về chuyển đổi số đến với người dân và doanh nghiệp trên địa bàn huyện”. 
Thay mặt đơn vị đến từ huyện Nghĩa Hành tôi xin kính chúc quý vị đại biểu đang có mặt tại hội nghị ngày hôm nay lời chào trân trọng và lời chúc mừng tốt đẹp nhất. 
Kính thưa quý vị đại biểu!
Có thể nói chuyển đổi số là xu hướng phát triển tất yếu của thời đại. Chuyển đổi số không đơn giản chỉ là quá trình số hóa và nâng cao mức độ ứng dụng công nghệ thông tin mà là việc ứng dụng công nghệ số để thay đổi cách thức vận hành, là việc tư duy lại cách thức tổ chức, sử dụng dữ liệu và quy trình. Chuyển đổi số mang lại nhiều cơ hội, đồng thời cũng đặt ra nhiều thách thức, tác động mạnh mẽ đến tất cả các cấp, các ngành, lĩnh vực, đời sống, kinh tế, xã hội, an ninh, quốc phòng. Trong đó, công tác truyền thông là một trong những nhiệm vụ trọng tâm góp phần trực tiếp vào việc nâng cao nhận thức về thực hiện chuyển đổi số, tạo sự đồng thuận từ cấp ủy, chính quyền, ban, ngành, đoàn thể, cơ quan, doanh nghiệp và nhân dân nhằm triển khai một cách đồng bộ, hiệu quả trên địa bàn huyện, toàn tỉnh. Từ nhận thức đó, trong thời gian qua, công tác truyền thông về chuyển đổi số đã được các cấp, ngành chú trọng thực hiện, hướng đến lợi ích của người dân, doanh nghiệp, qua đó góp phần nâng cao văn hóa khai thác và ý thức sử dụng công nghệ thông tin.
Chính vì thế, trong thời gian qua công tác chuyển đổi số luôn được sự chỉ đạo thống nhất của Huyện ủy, UBND huyện, sự vào cuộc của các cấp, các ngành trên địa bàn huyện. Kịp thời sự Ban hành các văn bản triển khai chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Sở TT&TT trong thực chuyển đổi số. Các cơ quan, đơn vị; địa phương tham gia đầy đủ, đúng thành phần các cuộc họp do tỉnh, huyện triển khai đó là chính là sự đồng thuận, quan tâm vào cuộc của các đơn vị và người đứng đầu.
 Với mục tiêu cung cấp các tiện ích phục vụ người dân và doanh nghiệp. Nhiều hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu chuyên ngành được triển khai; hệ thống Hội nghị trực tuyến đã được đầu tư thông suốt từ Trung ương xuống các xã, thị trấn bước đầu phát huy hiệu quả.
Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính huyện và các xã, thị trấn hoạt động có hiệu quả, thực hiện giải quyết công việc nhanh gọn, chính xác, tạo dựng được niềm tin trong Nhân dân và các tổ chức, doanh nghiệp. Tỷ lệ xử lý văn bản, hồ sơ công việc trên môi trường mạng (trừ văn bản mật) đạt 100% các phòng ban chuyên môn cấp huyện và 95% UBND cấp xã. Tỷ lệ gửi, nhận văn bản điện tử các cấp chính quyền: đạt tỉ lệ 100% . Tỷ lệ văn bản được ký số khi ban hành trên môi trường mạng: đạt tỷ lệ 100%.
Công tác truyền thông, phổ biến nâng cao nhận thức về chuyển đổi số được chú trọng triển khai. Đồng thời, xây dựng các chuyên trang, chuyên mục về chuyển đổi số trong các chương trình và bản tin hàng ngày. Tuyên truyền qua các hội nghị, hội thảo, cuộc họp, thông qua mạng xã hội như: “Trang Zalo: Chuyển đổi số huyện Nghĩa Hành”, Trang facebook: Văn hoá Thông tin huyện Nghĩa Hành – Quảng Ngãi có đến hơn 1.700 lượt theo dõi.., thường xuyên đăng tải các thông tin về quá trình thực hiện chuyển đổi số của tỉnh, huyện....trên Cổng thôg tin điện tử của huyện…., tạo được sức lan tỏa rộng rãi trong cộng đồng, trong nhân dân, góp phần thay đổi nhận thức, hành động của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và người dân. 
Đến nay, toàn huyện có 87 tổ công nghệ số Cộng đồng được thành lập, trong đó: 01 Tổ Công nghệ số cộng đồng cấp huyện, 12/12 xã, thị trấn và 74/74  cấp thôn, TDP; với 573 thành viên là cánh tay nối dài của lãnh đạo các cấp để triển khai thực hiện công tác chuyển đổi số trên địa bàn. 100% các xã, thị trấn đã kết nối mạng Internet, được phủ sóng di động; 100% xã được phủ sóng 3G, 4G; 100% các cơ quan nhà nước (kể cả UBND các xã) đã xây dựng mạng LAN và đầu tư máy tính cho cán bộ, công chức, viên chức làm việc đảm bảo ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động chuyên môn nghiệp vụ.
Kính thưa quý vị đại biểu!
Kính thưa Hội nghị!
Trong năm 2024 và những năm tiếp theo, để tiếp tục góp phần cùng tỉnh nhà nâng cao chỉ số CCHC và chuyển đổi số, Phòng Văn hóa và thông tin huyện Nghĩa Hành xin đề xuất một số giải pháp sau:
Một là, Nhận thức đóng vai trò quyết định trong chuyển đổi số. Chuyển đổi số trước tiên là chuyển đổi nhận thức. Người đứng đầu chịu trách nhiệm trực tiếp về chuyển đổi số trong cơ quan, tổ chức, lĩnh vực, địa bàn mình phụ trách; tổ chức phổ biến, quán triệt chủ trương của Đảng, nâng cao nhận thức của các cấp ủy đảng, chính quyền, người dân và doanh nghiệp về sự cần thiết và tính cấp thiết của chuyển đổi số. Tập trung chỉ đạo thực hiện có hiệu quả công tác chuyển đổi số với 3 trụ cột chính, là chính quyền số, kinh tế số và xã hội số đúng theo lộ trình, kế hoạch của UBND tỉnh, UBND huyện theo quy định.
Hai là, Tập trung triển khai có hiệu quả Nghị quyết số 13-NQ/TU ngày 06/9/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về Chuyển đổi số tỉnh Quảng Ngãi đến năm 2025, định hướng đến năm 2030, cụ thể hoá thành chương trình, kế hoạch, dự án.. để thực hiện Nghị quyết này.
Ba là, Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất đáp ứng công tác An toàn thông tin. Vì khi thực hiện công tác chuyển đổi số chủ yếu là thực hiện trên môi trường mạng, nên cần phải thực hiện tốt công tác đảm bảo an toàn thông tin.
    Bốn là, Triển khai đồng bộ, quyết liệt từ huyện đến xã, thị trấn Bộ chỉ số đánh giá chuyển đổi số (DTI) tỉnh Quảng Ngãi năm 2023 (theo Quyết định số 104/QĐ-UBND ngày 07/02/2023 về Ban hành Bộ chỉ số đánh giá chuyển đổi số (DTI) tỉnh Quảng Ngãi).
   Năm là, Tổ Công nghệ số cộng đồng các cấp cần tiếp tục tuyên truyền ngắn gọn, phù hợp đến các tổ chức, cá nhân về việc cung cấp trực tuyên mức độ Toàn trình của UBND huyện. Hướng dẫn người dân đăng ký tài khoản công dân trên cổng dịch vụ công quốc gia nhằm thay đổi văn hóa sinh hoạt của người dân và từng bước hình thành văn hóa số.
Sáu là, Phối hợp với Vietel, VNPT tiếp tục thực hiện từng bước nhân rộng mô hình 4.0; thanh toán không dùng tiền mặt; hướng dẫn người dân sử dụng các dịch vụ thanh toán bằng ví điện tử; tổ chức nhiều mô hình đa dạng, thông qua hình thức Hội thi, lễ phát động... Tiếp tục tuyên truyền thực hiện tiếp nhận và trả hồ sơ hành chính qua dịch vụ công trực tuyến toàn trình.
Bảy là, Thực hiện tốt các Kế hoạch thi đua về ứng dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số do tỉnh, huyện phát động và tổ chức.
Bài tham luận đến đây là kết thúc! Cuối cùng, Tôi kính chúc Hội nghị, quý vị đại biểu cùng gia đình tận hưởng năm Giáp Thìn mạnh khoẻ, An nhiên, hạnh phúc và thành công!
Xin trân trọng cảm ơn!./.
