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THAM LUẬN
“Bình Sơn với những khó khăn trong công tác tuyên truyền
nâng cao nhận thức của người dân trong TTKDTM”

Kính thưa các các đồng chí, cùng toàn thể quý vị tham dự tạo đàm 
 Bình Sơn là một huyện đồng bằng có diện tích tự nhiên 466,77 km2, dân số hiện có hơn 192.000. Khu Kinh tế Dung Quất và Nhà máy Lọc hóa nằm trên địa bàn huyện mở ra điều kiện hết sức thuận lợi thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội; trong thời gian qua nhằm thực hiện công tác chuyển đổi số trên địa bàn huyện, Phòng Văn hóa và Thông tin đã tham mưu UBND huyện thực hiện các nhiệm vụ nhằm phát triển thanh toán không dùng tiền mặt, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế số, hướng đến tiêu dùng văn minh, hiện đại; qua đó đã tham mưu UBND huyện ban hành các văn bản chỉ đạo triển khai thực hiện như: Kế hoạch số 131/KH-UBND ngày 11/10/2022 về triển khai Đề án phát triển thanh toán không dùng tiền mặt giai đoạn 2022 -2025 trên địa bàn huyện; Kế hoạch số 25/KH-UBND ngày 02/02/2023 về triển khai chi trả không dùng tiền mặt cho đối tượng bảo trợ xã hội tại cộng đồng trên địa bàn huyện; Kế hoạch số 48/KH-UBND ngày 17/3/2023 về tổ chức phát động chi trả chính sách trợ giúp xã hội không dùng tiền mặt trên địa bàn huyện; Kế hoạch số 158/KH-UBND ngày 10/8/2023 về triển khai chi trả không dùng tiền mặt cho đối tượng người có công trên địa bàn huyện giai đoạn 2023 -2025; Công văn số 584/UBND-TTHC ngày 06/3/2023 về việc sử dụng phần mềm Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành  chính và thực hiện dịch vụ công trực tuyến, thanh toán trực tuyến trên địa bàn huyện và nhiều văn bản chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện.
Đến nay, Bình Sơn đã triển khai thực hiện thanh toán trực tuyến qua Cổng Dịch vụ công quốc gia, trong đó thực hiện thanh toán trực tuyến thu thuế đất được gần 3 tỷ đồng với 1.613 giao dịch được thực hiện; việc thực hiện thanh toán trực tuyến về thu phí, phí lệ phí được triển khai tại Bộ phận một cửa huyện và các xã, thị trấn trong 6 tháng cuối năm 2023, đã thực hiện thanh toán trực tuyến được 3.971 giao dịch thành công với tổng số tiền hơn 66 triệu đồng; Thanh toán chi trả xã hội không dùng tiền mặt trên nền tảng cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, kết quả thực hiện đến nay có 472/5.965 đối tượng người người có công với cách mạng, tỷ lệ 7,9%; có 3.180/12.059 đối tượng hưởng bảo trợ xã hội đăng ký chi trả qua tài khoản, tỷ lệ 26,4%. Đối với lĩnh vực Thuế, Ngân hàng, Y tế, Giáo dục, Bảo hiểm xã hội, Công thương đã thực hiện các giao dịch không dùng tiền mặt thông qua các app ứng dụng trên điện thoại thông minh để thanh toán trực tuyến, thanh toán không dùng tiền mặt và người dân và doanh nghiệp; tuy nhiên đến nay việc đo lường, đánh giá kết quả cụ thể thì chưa được thực hiện (do chưa có phương tiện đo lường).
Kính thứ quý vị đại biểu
Để thực hiện mục tiêu đề ra theo Đề án phát triển thanh toán không dùng tiền mặt giai đoạn 2022 -2025 trên địa bàn huyện, Phòng văn hóa và Thông tin đã tham mưu UBND huyện thực hiện nhiều giải pháp; trong đó, có giải pháp Đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho người dân về thanh toán không dùng tiền mặt và bảo vệ người tiêu dùng trong thanh toán không dùng tiền mặt. Theo đó nhiều hình thức tuyên truyền được triển khai như: đăng tải thông tin trên trang thông tin điện tử của huyện, tuyên truyền trên mạng xã hội, tuyên truyền trực quan bằng pa nô, khẩu hiểu hiệu; tuyên truyền trực tiếp thông qua Hội, họp; tuyên truyền của các tổ chức đoàn thể xã hội và Tổ công nghệ số cộng đồng ở địa phương và tuyên truyền bằng các văn bản thông báo của các cơ quan chuyên môn thuộc huyện. Tuy nhiên, trong quá trình triển khai thực hiện công tác tuyên truyền tại địa phương vẫn còn một số tồn tại hạn chế đó là:
[bookmark: _GoBack]- Lãnh đạo một số địa phương chưa quan tâm, chú trọng thực hiện chỉ đạo thường xuyên công tác tuyên truyền, chưa bố trí hoặc bố trí chưa đúng cán bộ để thường xuyên đăng tải tin, bài tuyên truyền lên các trang thông tin điện tử và mạng xã hội về những mục tiêu, định hướng và các chính sách để phát triển thanh toán không dùng tiền mặt.
- Hướng dẫn về công tác tuyên truyền của ngành cấp trên về công tác thanh toán không dùng tiền mặt còn hạn chế, chưa phong phú. Công tác tuyên truyền kỹ năng số trong cộng đồng và tuyên truyền cổ động, truyền thông qua các trang thông tin điện tử của xã và mạng xã hội của CBCC cấp xã và Tổ công nghệ số cộng đồng ở thôn, TDP còn hạn chế.
- Ngoài ra còn có lý do khách quan mà cũng ảnh hưởng lớn đến công tác tuyên truyền đó là một số người dân có tâm lý e ngại tiếp cận công nghệ mới trong thanh toán không dùng tiền mặt, sợ rủi ro, không an toàn trong sử dụng dịch vụ, mạng lưới điểm giao dịch ngân hàng, máy ATM chưa phân bổ còn hạn chế; app thanh toán trực tuyến qua Cổng Dịch vụ công quốc gia khó sử dụng…
Kính thứ quý vị đại biểu
Để tiếp tục tuyên truyền, nâng cao nhận thức của nhân dân về việc thanh toán không dùng tiền mặt, góp phần xây dựng Chính phủ điện tử, nâng cao khả năng tiếp cận dịch vụ thanh toán hiện đại trong thời gian đến. kính đề nghị Sở Thông tin và truyền thông và một số cơ quan, đơn vị một số nội dung sau:
- Xây dựng đề cương truyên truyền, hướng dẫn về thanh toán không dùng tiền mặt để đăng tải trên cổng thông tin điện tử của xã và các nền tảng mạng xã hội khác, với phương thức dễ sử dụng nhất, (công chức không có chuyên môn về CNTT cũng có thể thực hiện đăng tải được).
- Tổ chức tập huấn kỹ năng tuyên truyền trên mạng xã hội và truyền thông qua các trang thông tin điện tử cho CBCC cấp xã và viên các tổ công nghệ số cộng đồng ở thôn, TDP. (trong không gian xã hội số hiện nay hình thức tuyên truyền này là sẽ có hiệu quả tốt nhất).
- Các đơn vị viễn thông trên địa bàn huyện mở các điểm thu cố định tại các xã để hướng dẫn, hỗ trợ người dân thanh toán không dùng tiền mặt. Các Ngân hàng tiếp tục đầu tư cơ sở vật chất, hạ tầng kỹ thuật để người dân sử dụng dịch vụ không dùng tiền mặt tại các địa phương thuận tiện hơn. (Vì hiện nay khoảng cách di chuyển từ nơi ở đến các điểm rút tiền còn rất xa); nghiên cứu giảm chi phí sử dụng tài khoản ngân hàng và có hình thức hướng dẫn các kỹ năng thao tác trên điện thoại thông minh để người dân sử dụng dịch vụ.
Trên đây  là nội dung tham luận “Bình Sơn với những khó khăn trong công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức của người dân trong thanh toán không dùng tiền mặt; kính báo cáo và cảm ơn quy vị địa biểu lắng nghe./.
