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Kết quả công tác Chuyển đổi số thời gian qua, hoạt động của
Tổ công nghệ số cộng đồng trên địa bàn huyện Mộ Đức
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I. Tóm tắt kết quả triển khai thực hiện 
1. Công tác chỉ đạo, ban hành văn bản:
Triển khai thực hiện Chương trình Chuyển đổi số Quốc Gia đến năm 2025, tầm nhìn đến 2030 của tỉnh Quảng Ngãi, UBND huyện đã thành lập Ban chỉ đạo và Tổ giúp việc Ban chỉ đạo Chuyển đổi số huyện, chỉ đạo thành lập Tổ công nghệ số cộng đồng đến cấp thôn; Trong năm 2022 đến tháng 6/2023, UBND huyện ban hành 16 kế hoạch, 11 Quyết định, 22 văn bản chỉ đạo triển khai thực hiện chuyển đổi số trên địa bàn huyện. 
1.1. Thành lập Ban chỉ đạo, Tổ giúp việc Chuyển đổi số, thành lập Tổ công nghệ số cộng đồng cấp huyện:
- Thành lập Ban chỉ đạo chuyển đổi số huyện do Chủ tịch UBND huyện làm Trưởng ban và 17 thành viên; Tổ giúp việc BCĐ chuyển đổi số huyện gồm 22 thành viên. Ban hành Quy chế hoạt động, phân công thành viên Ban Chỉ đạo phụ trách, theo dõi, thực hiện các chỉ số chuyển đổi số trên địa bàn huyện.
- Thành lập Tổ công nghệ số cộng đồng huyện Mộ Đức, gồm 17 thành viên, do Trưởng phòng VHTT là Tổ trưởng, Giám đốc VNPT Mộ Đức làm Tổ phó.
1.2. Tại cấp xã:
Có 13/13 xã, thị trấn và 68/68 thôn, TDP đã thành lập Tổ CNSCĐ với tổng số 498 thành viên do lực lượng Đoàn thanh niên làm nòng cốt, đi vào hoạt động ngay sau khi thành lập và thường xuyên được củng cố, kiện toàn để đảm bảo hoạt động hiệu quả.
2. Công tuyên truyền, tập huấn, bồi dưỡng, phổ biến kiến thức về chuyển đổi số:
2.1. Công tác tuyên truyền:
- Đề nghị tỉnh hỗ trợ, phân bổ đầu tư đồng bộ 68 cụm loa ứng dựng CNTT-TT cho 03 xã: Đức Tân, Đức Lợi và Đức Thạnh. Hệ thống Đài truyền thanh các xã, thị trấn thường xuyên được nâng cấp đáp ứng yêu cầu công tác thông tin tuyên truyền.
- Phối hợp Phòng Giáo dục và Đào tạo, Huyện Đoàn tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho học sinh, người dân về chính quyền số, hình thành công dân số thông qua việc hướng dẫn bằng trình chiếu video, tờ gấp trong lực lượng Đoàn thanh niên, học sinh THCS, THPT. 
- Duy trì chuyên mục Chuyển đổi số trên hệ thống Truyền thanh huyện, Đội thông tin lưu động huyện xây dựng tiểu phẩm tuyên truyền về dịch vụ công trực tuyến, chuyển đổi số bằng hình thức sân khấu hóa, tổ chức in và cấp phát đến hộ gia đình 25.000 tờ gấp hướng dẫn đăng ký, sử dụng dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4. 
2.2. Tổ chức Hội nghị, tập huấn, bồi dưỡng:
-  Trong năm 2022, UBND huyện phối hợp Sở Thông tin và Truyền thông tổ chức Hội nghị chuyển đổi số; Tham gia các hoạt động Ngày chuyển đổi số Quốc gia 10/10; tham gia tham luận tại Hội thảo Ngày chuyển đổi số Quốc gia do tỉnh tổ chức; tổ chức các điểm cầu huyện, xã, trường học về Ngày chuyển đổi số; xây dựng kế hoạch và tổ chức 03 lớp tập huấn trực tuyến cho Tổ CNS cộng đồng huyện, cấp xã, cấp thôn.
	- Tổ chức 07 lớp bồi dưỡng, phổ biến kiến thức, kỹ năng số và an toàn thông tin cho cán bộ, công chức, cán bộ cấp huyện, cấp xã; phối hợp với Trung tâm CNTT-TT tỉnh tổ chức (trực tiếp) 4 lớp tập huấn, phổ biến kiến thức, kỹ năng số cho Tổ công nghệ số cộng đồng xã, thôn và Nhân dân tại 04 xã Đức Tân, Đức Lợi, Đức Minh và Đức Thạnh. Ngoài ra, phòng Văn hóa và Thông tin, Công an huyện và VNPT Mộ Đức xây dựng kế hoạch phối hợp tổ chức 13 buổi phổ biến kiến thức, kỹ năng số và an toàn thông tin, khai thác dịch vụ công trực tuyến cho cán bộ, công chức, Tổ công nghệ số cộng đồng tại 100% xã, thị trấn, thôn, tổ dân phố trên địa bàn huyện.
4. Phát triển Chính quyền số:
- Phần mềm quản lý điều hành văn bản iOffice đã được triển khai ứng dụng ở tất cả các cơ quan hành chính - sự nghiệp, các xã, thị trấn trên địa bàn huyện; Kể từ ngày 01/8/2023, huyện Mộ Đức thực hiện việc gửi, nhận, xử lý văn bản trên môi trường mạng/hệ thống iOffice trong các cơ quan, đơn vị, tổ chức theo kế hoạch đã ban hành và văn bản chỉ đạo của UBND huyện.
- Thực hiện quy trình ký số khép kín trong lãnh đạo UBND huyện, các phòng ban và các xã, thị trấn, chứng thực bản sao điện tử từ bản chính, đẩy mạnh thực hiện số hóa hồ sơ kết quả giải quyết thủ tục hành chính.
- Duy trì hệ thống phòng họp không giấy, hệ thống truyền hình trực tuyến 14 điểm cầu từ huyện đến xã; Nâng cao chất lượng phục vụ hệ thống Một cửa điện tử liên thông, hoàn thiện việc tích hợp với các hệ thống thông tin dùng chung, chia sẻ với hệ thống thông tin của Trung ương và địa phương nhằm hạn chế việc người dân phải gửi các giấy tờ có liên quan nhiều lần.
- Cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 3,4:
+ Thuộc thẩm quyền cấp huyện: tỷ lệ hồ sơ TTHC được xử lý trực tuyến mức độ 3, 4: năm 2022 đạt tỉ lệ trên 30%, 6 tháng đầu năm 2023 đạt tỉ lệ 27,8%.
+ Thuộc thẩm quyền cấp xã: tỷ lệ hồ sơ TTHC được xử lý trực tuyến mức độ 3, 4: năm 2022 đạt tỉ lệ trung bình xấp xỉ 34%, 6 tháng đầu năm 2023 tính bình quân đạt tỉ lệ 36,8%. Trong đó, các xã đạt tỷ lệ cao trên 50% như: Đức Tân, Đức Hòa.
- Tỷ lệ hồ sơ được số hóa: 
+ Tại cấp huyện: Số hóa hồ sơ 175 TTHC khi tiếp nhận, tỷ lệ 50%, số hóa 66 kết quả giải quyết thủ tục hành chính, tỷ lệ 19,82%.
+ Tại cấp xã: Số hóa hồ sơ 4.434 TTHC khi tiếp nhận, tỷ lệ 28,8%, số hóa  2.216 kết quả giải quyết thủ tục hành chính, tỷ lệ 14,4%. Trong đó, các xã đạt tỷ lệ số hóa hồ sơ cao trên 50% như: Đức Tân, Đức Hòa.
- Thuê tư vấn triển khai chỉnh lý và số hóa hồ sơ khoa học, đo đạc, lập lại bản đồ khoanh vùng bản vệ 35/35 di tích đã được xếp hạng, thực hiện số hóa bản đồ khoanh vùng bản vệ 35 di tích trên địa bàn huyện. 
5. Phát triển kinh tế số, xã hội số:
- Tiếp tục triển khai thực hiện Đề án phát triển thanh toán không dùng tiền mặt giai đoạn 2022-2025 trên địa bàn huyện Mộ Đức, đến nay 100% các doanh nghiệp vừa và nhỏ đã sử dụng hóa đơn điện tử; các hộ kinh doanh nộp thuế điện tử qua ứng dụng Etax Mobile; triển khai thanh toán không dung tiền mặt qua Internet banking, ví điện tử Momo, VNPT money, Viettel Money…
- Các chủ thể đưa sản phẩm đạt Sản phẩm OCOP lên sàn và duy trì mua bán, giao dịch trên sàn TMĐT.
- Ngành Giáo dục và Đào tạo đã triển khai thực hiện hệ thống báo cáo thống kê dữ liệu ngành giáo dục và đào tạo; hệ thống quản lý văn bản và điều hành ioffice, hệ thống sổ điểm điện tử, học bạ điện tử trong các trường học.
- Trung tâm y tế huyện đã đầu tư, mua sắm thiết bị đọc chip trên thẻ CCCD và thực hiện kết nối với hệ thống máy tính tại cơ sở để phục vụ việc khám chữa bệnh bằng thẻ CCCD gắn chip thay cho thẻ BHXH.
6. Kinh phí thực hiện Chuyển đổi số: 
- Năm 2022: tổng kinh phí chi cho chuyển đổi số: 1.315,643 triệu đồng, trong đó: chi cho ATTT: 130,5 triệu đồng, Chính quyền số: 749,743 triệu đồng, xã hội số: 435,4 triệu đồng.
- Năm 2023: tổng kinh phí chi cho chuyển đổi số: 1.349,465 triệu đồng.
II. Những khó khăn, hạn chế:
II. Hạn chế, khó khăn:
1. Hạ tầng CNTT trong các cơ quan nhà nước huyện, xã cơ bản đã đáp ứng yêu cầu, tuy nhiên thiết bị chưa đồng bộ gây khó khăn cho việc triển khai các ứng dụng dùng chung.
2. Nhận thức, trình độ, kỹ năng sử dụng tin học của một số ít cán bộ tại ở cấp xã còn hạn chế, có tư tưởng ngại tiếp xúc, ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác chuyên môn nên tỉ lệ sử dụng hộp thư điện tử của tỉnh để trao đổi thông tin trong công việc còn chưa đạt.
3. Chương trình, kế hoạch nhằm ứng dụng và phát triển CNTT của huyện đã được xây dựng, ban hành nhưng kinh phí của địa phương hạn chế, không đảm bảo để đầu tư phát triển theo lộ trình, kế hoạch đặt ra.	
	- Quy trình xử lý hồ sơ trên môi trường mạng chưa được thực hiện hoàn thiện, tỷ lệ hồ sơ thực hiện dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 trên địa bàn huyện chưa đạt yêu cầu. Tỷ lệ người dân, doanh nghiệp sử dụng, thực hiện dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 trên địa bàn huyện vẫn còn ở mức thấp.
	- Vận động, khuyến khích người dân đăng ký chữ ký số để tham gia giao dịch điện tử còn gặp nhiều khó khăn.
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1. Tiếp tục quán triệt, triển khai thực hiện các văn bản chỉ đạo của cấp trên, các Kế hoạch có liên quan về chuyển đổi số do UBND huyện đã ban hành, trong đó tập trung chỉ đạo quyết liệt, đồng bộ, huy động sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, đặc biệt là vai trò của người đứng đầu các cấp, các ngành, đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức… gương mẫu đi đầu, tích cực tham gia và có trách nhiệm tuyên truyền vận động, hướng dẫn người thân, gia đình và các tầng lớp Nhân dân tích cực tham gia sử dụng các dịch vụ công trực tuyến, thực hiện chuyển đổi số. Lấy kết quả thực hiện chuyển đổi số để đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ người đứng đầu cơ quan, đơn vị, địa phương. 
2. Tiếp tục đẩy mạnh công tác truyền thông về Chương trình chuyển đổi số để mọi cán bộ, công chức, viên chức và người dân nâng cao nhận thức, tạo sự đồng thuận, tự giác tham gia chuyển đổi số. Chú trọng triển khai các hình thức tuyên truyền đã mang lại hiệu quả thiết thực để người dân dễ hiểu, dễ nhớ, dễ nắm bắt và dễ làm theo.
3. Thực tế cho thấy, mặc dù điều kiện cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 đã đảm bảo sẵn sàng nhưng hồ sơ phát sinh vẫn còn ở mức thấp. Do đó, Tổ công nghệ số cộng đồng thôn, tổ dân phố là cực kỳ quan trọng, cần thay đổi phương thức hoạt động, đó là đi tới từng nhà, từng người dân để hỗ trợ, đồng hành với người dân trong chuyển đổi số, đồng thời tăng cường tuyên truyền cho người dân nắm bắt  chủ động, tích cực sử dụng các nền tảng số, kiến thức đảm bảo an toàn thông tin, nhất là thực hiện dịch vụ công trực tuyến cũng như phổ cập sử dụng các nền tảng số khác phục vụ nhu cầu thiết yếu. 
4. Tăng cường trách nhiệm của Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, địa phương chịu trách nhiệm trực tiếp chỉ đạo thực hiện chuyển đổi số trong phạm vi quản lý. Quyết liệt chỉ đạo cán bộ, công chức, viên chức, hội viên, đoàn viên trong các cơ quan, đơn vị gương mẫu thực hiện và vận động người thân của mình đăng ký, sử dụng dịch vụ công trực tuyến khi nộp hồ sơ, thủ tục hành chính, xem đây là một tiêu chí để xem xét, bình chọn, chấm điểm thi đua đối với từng cơ quan, đơn vị, địa phương. Nhất thiết phải duy trì cơ chế hỗ trợ, giảm chi phí, lệ phí cho người dân khi thực hiện dịch vụ công trực tuyến.
5. Tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng cho nguồn nhân lực phục vụ công tác chuyển đổi số. Hàng năm, các cấp, các cơ quan, đơn vị, địa phương bố trí nguồn lực tài chính đảm bảo theo tỷ lệ quy định để thực hiện nhiệm vụ chuyển đổi số theo kế hoạch, lộ trình đã đề ra.
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