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Báo cáo tham luận tại Hội nghị Tọa đàm về thực trạng và giải pháp nâng cao hiệu quả hoạt động Tổ Công nghệ số cộng đồng các cấp trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi
Kính thưa đồng chí 	
Thưa các đồng chí và quý vị đại biểu!
 Được sự cho phép của Ban tổ chức Hội nghị  tôi xin báo cáo tham luận Kết quả triển khai dịch vụ công trực tuyến và mô hình thanh toán không dùng tiền mặt trên địa bàn huyện Tư Nghĩa; giải pháp và kinh nghiệm phát huy sự tham gia của Tổ CNS cộng đồng các cấp trên địa bàn huyện.
Năm 2022, huyện Tư Nghĩa vươn lên vị trí thứ nhất so với các huyện, thị xã, thành phố trong bảng xếp hạng Chỉ số cải cách hành chính tỉnh, với số điểm 86,96/100 điểm. Kết quả này là nhờ sự chỉ đạo quyết liệt của cấp ủy, chính quyền các cấp của huyện. Phát huy kết quả đạt được thời gian qua, huyện Tư Nghĩa tiếp tục đẩy mạnh thực hiện tốt khâu đột phá trong công tác cải cách hành chính gắn với chuyển đổi số, góp phần nâng cao chất lượng phục vụ người dân, doanh nghiệp; thúc đẩy chính quyền điện tử, chính quyền số, kinh tế số và xã hội số trên địa bàn phát triển.
1. Kết quả thực hiện dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4
Theo Quyết định số 906/QĐ-UBND ngày 14/6/2023 của UBND tỉnh,  Bộ phận Tiếp nhận và trả kết quả cấp huyện đã thông báo cung cấp 83 thủ tục hành chính thực hiện dịch vụ công trực tuyến, trong đó có 60 thủ tục hành chính thực hiện dịch vụ công trực tuyến một phần và 23 thủ tục hành chính thực hiện dịch vụ công trực tuyến toàn trình; thí điểm 12 thủ tục hành chính thực hiện dịch vụ công trực tuyến toàn trình. (Số liệu thống kê từ ngày 15/12/2022 đến ngày 30/6/2023)
a) Đối với Bộ phận Một cửa cấp huyện: Tổng số hồ sơ thực hiện Dịch vụ công trực tuyến một phần và dịch vụ công trực tuyến toàn trình từ ngày 15/12/2022 đến hết ngày 30/6/2023 trên địa bàn huyện là 337 hồ sơ ((50+287)/391) x 100) = 86.19%.
b) Bộ phận Tiếp nhận và trả kết quả các xã, thị trấn: Có 37 Thủ tục phát sinh hồ sơ thực hiện Dịch vụ Công trực tuyến một phần và 04 thủ tục phát sinh hồ sơ thực hiện Dịch vụ công trực tuyến toàn trình. Có 6824 hồ sơ, trong đó có 2179 hồ sơ thực hiện Dịch vụ công trực tuyến một phần và 1762 hồ sơ thực hiện Dịch vụ công trực tuyến toàn trình, tỷ lệ: 57.75%
Huyện Tư Nghĩa có 12 xã và 02 thị trấn, trong đó có một số xã, thị trấn tiêu biểu phát sinh hồ sơ thực hiện Dịch vụ Công trực tuyến nổi bật  như 05 xã gồm thị trấn La Hà 89,86%, xã Nghĩa Phương 80,89%, xã Nghĩa Mỹ 74,79%, xã Nghĩa Hòa 66,9%, xã Nghĩa Điền 64,2%.
Để đạt được kết quả về việc chuyển đổi số trong lĩnh vực CCHC; Kết quả triển khai ứng dụng công nghệ thông minh, thương mại điện tử, dịch vụ hành chính công trên địa bàn huyện thì ngoài sự chỉ đạo quyết liệt, trách nhiệm của Trưởng BCĐ Chuyển đổi số huyện, thì có sự tích cực sâu sát, nhiệt tình của Tổ Công nghệ số cộng đồng huyện và tổ công nghệ số cộng đồng xã, thôn, tổ dân phố.
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Được ví như “cánh tay nối dài” của Ban Chỉ đạo chuyển đổi số các cấp, tổ công nghệ số cộng đồng các cấp tại huyện Tư Nghĩa đã và đang phát huy khá tốt vai trò trong công tác tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn cho người dân ứng dụng công nghệ số vào các lĩnh vực của đời sống xã hội. Qua đó, góp phần quan trọng thúc đẩy chuyển đổi số từ cấp cơ sở, hướng dẫn người dân sử dụng và cài đặt một số ứng dụng cơ bản, có ý nghĩa thiết thực trong cuộc sống, như các phần mềm về thanh toán không dùng tiền mặt, zalo, tra cứu thủ tục hành chính, dịch vụ công và việc giải quyết thủ tục hành chính tại bộ phận 1 cửa huyện và 1 cửa các xã.
Thông qua các hội nghị tập huấn của Sở Thông tin và Truyền thông, tập huấn do UBND huyện, UBND các xã, thị trấn tập huấn  góp phần từng bước nâng cao kỹ năng, phương pháp truyền thông về chuyển đổi số, kĩ năng số cho cộng đồng, triển khai hoạt động nhóm Zalo tại các thôn, tổ dân phố. Thời gian qua Tổ Công nghệ số cộng đồng huyện, các thành viên của tổ công nghệ số cộng đồng cấp xã, thôn với phương châm “đi từng ngõ, gõ từng nhà” để hướng dẫn người dân cài đặt, nắm bắt kỹ năng sử dụng các nền tảng số, ứng dụng số cơ bản trên điện thoại thông minh, như thanh toán không dùng tiền mặt, định danh điện tử cá nhân, bảo hiểm xã hội, Phổ biến rộng rãi chính sách giảm 50% phí, lệ phí khi thực hiện nộp hồ sơ trực tuyến đối với 10 lĩnh vực được quy định tại Nghị quyết số 11/2022/NQ-HĐND đến cá nhân, tổ chức trên địa bàn bằng những hình thức, biện pháp phù hợp, hiệu quả, giúp cá nhân, tổ chức hiểu rõ lợi ích khi thực hiện TTHC thông qua dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, mức độ 4.... Tổ CNS cộng đồng cấp xã, thôn, TDP thường xuyên hướng dẫn người dân thông qua các buổi sinh hoạt chi tổ hội, hội nghị tại thôn, tổ dân phố. Tổ công nghệ số cộng đồng các xã, thị trấn cử thành viên thường trực tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả hồ sơ thực hiện việc hướng dẫn người dân đăng ký tài khoản dịch vụ công và thực hiện giải quyết TTHC bằng hình thức trực tuyến.
[bookmark: _gjdgxs]Để có được kết quả cao trong giải quyết thủ tục hành chính, thực hiện dịch vụ công trực tuyến thì vai trò trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, đơn vị, địa phương trong chỉ đạo, điều hành công tác Cải cách hành chính, chuyển đổi số là hết sức quan trọng. Trong cuộc họp giao ban thứ 2 hàng tuần, đồng chí Chủ tịch UBND huyện sẽ đánh giá việc thực hiện DVCTT từ 1 cửa tại huyện và các ngành, các xã, thị trấn trên địa bàn huyện, nêu cao vai trò nhận thức của người đứng đầu cơ quan, đơn vị, qua đó sẽ tuyên dương các đơn vị làm tốt, phê bình đơn vị chưa tốt và thường xuyên rút ra bài học kinh nghiệm để tuần sau tốt hơn tuần trước.
2. Mô hình Tổ công nghệ số cộng đồng trong chi trả trợ cấp xã hội không dùng tiền mặt trên địa bàn huyện
Thời gian qua, Thưc hiện chủ trương thanh toán không dùng tiền mặt tại Viêt Nam giai đoạn 2021-2025 của Thủ tướng Chính phủ sử dụng các hình thức thanh toán điện tử trong hoạt động thương mại và một số dịch vụ đã cho thấy những tiện ích to lớn. UBND huyện Tư Nghĩa triển khai Kế hoạch số 13/KH-UBND, ngày 02/02/2023 về việc hướng dẫn triển khai chi trả không dùng tiền mặt đến các đối tượng hưởng chính sách an sinh xã hội. Theo kế hoạch, đối tượng thực hiện là người đang hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng tại cộng đồng. Các đơn vị tham gia thực hiện chi trả gồm: tổ chức dịch vụ chi trả trợ giúp xã hội, các ngân hàng thương mại, tổ chức thanh toán trung gian, phòng Lao động – thương binh và xã hội cấp huyện, UBND cấp xã, thị trấn. 
[bookmark: _GoBack]Trên cơ sở đó, khi trển khai chi trả không dùng tiền mặt cho đối tượng bảo trợ xã hội đến các xã, thị trấn thì vai trò của Tổ CNS cộng đồng cấp xã, thôn và vai trò của các thành viên Tổ dân phố, thôn tại các địa phương là rất quan trọng trong việc hỗ trợ, kê khai, kích hoạt tài khoản cho người dân. Huyện Tư Nghĩa có gần 11.000 đối lượng được nhận trợ cấp xã hội, hiện nay huyện Tư Nghĩa là đơn vị tiên phong phối hợp với Viettel Quảng Ngãi đã thực hiện chi trả trợ cấp xã hội không dùng tiền mặt cho 50% đối tượng, mở hơn 4000 tài khoản cho người dân gồm 06 xã là Nghĩa Thương, TT La Hà, xã Nghĩa Thuận, xã Nghĩa Thắng, xã Nghĩa Lâm, xã Nghĩa Điền. Theo đó, tổ chức dịch vụ chi trả trợ giúp xã hội phối hợp Ngân hàng Thương mại, tổ chức thanh toán trung gian, Phòng Lao động – Thương binh và Xã hội, UBND các xã, thị trấn xây dựng phương án chi trả chính sách trợ cấp xã hội không dùng tiền mặt tổng thể trên địa bàn huyện, bảo đảm hạ tầng và công nghệ triển khai chi trả không sử dụng tiền mặt, thực hiện đa dạng hóa phương thức chi trả tài khoản số, tài khoản ngân hàng, đảm bảo công tác chi trả từ tài khoản thuận tiện, dễ dàng, an toàn, minh bạch và bao phủ đến 14/14 xã, thị trấn; phù hợp đặc thù của từng địa phương. Đối với các trường hợp đối tượng đặc biệt (đau ốm, khuyết tật không thể đi lại được và không có người nhận thay hoặc trường hợp đặc biệt khác), Tổ công nghệ số cộng đồng các xã, thị trấn, thôn, tổ dân phố sẽ phối hợp với tổ chức dịch vụ chi trả có trách nhiệm chi trả tại nhà cho đối tượng hoặc thông qua người đại diện theo quy định của pháp luật).
Đơn vị cung cấp dịch vụ chi trả phối hợp với Ngân hàng Thương mại, tổ chức thanh toán trung gian, Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội, UBND các xã, thị trấn và tổ công nghệ số cộng đồng các xã thị trấn triển khai danh sách đăng ký để mở tài khoản cho đối tượng hưởng chính sách trợ giúp xã hội, người giám hộ, người được ủy quyền. Tổ chức cấp phát tài khoản số, tài khoản ngân hàng và hướng dẫn cách thức sử dụng tài khoản an toàn. Đơn vị cung cấp dịch vụ chi trả cập nhật thông tin tài khoản của đối tượng hưởng chính sách trợ giúp xã hội, người giám hộ, người được ủy quyền vào danh sách đối tượng đang hưởng (do Phòng Lao động-Thương binh và Xã hội cung cấp) để kết nối thông tin tài khoản vào hệ thống phần mềm MisPosasoft. Huyện Tư Nghĩa đã triển khai trong quý I/2023, phấn đấu đến hết năm 2023 sẽ thực hiện chi trả 100% các đối tượng trợ cấp xã hội không dùng tiền mặt.
Tuy nhiên trong quá trình triển khai thực hiện giải quyết TTHC dịch vụ công trực tuyến và thanh toán không dung tiền mặt cho đối tượng bảo trợ xã hội còn gặp một số khó khăn sau:
* Chủ quan: Công tác chỉ đạo đã đồng bộ quyết liệt tuy nhiên công tác triển khai chưa đạt hiệu quả cao, một số bộ phận chuyên môn, một số người đứng đầu các cơ quan, đơn vị chưa quan tâm, gương mẫu trong thực hiện, chưa quyết liệt trong công tác tổ chức thực hiện tiếp nhận và giải quyết các TTHC qua dịch vụ công trực tuyến. Năng lực một số cán bộ, công chức, viên chức, thành viên Tổ Công nghệ số cộng đồng còn hạn chế, chưa tích cực học tập tiếp cận thông tin mới.
* Khách quan: Về phía tổ chức, cá nhân người dân tham gia dịch vụ công vẫn tham gia dịch vụ công theo lối truyền thống nộp hồ sơ đến trực tiếp trụ sở cơ quan hành chính các cấp để thực hiện và thói quen dùng tiền mặt chưa thay đổi, ngại tiếp cận các dịch vụ công trực tuyến có tính công nghệ, hiện đại; tâm lý về đảm bảo an toàn khi thanh toán điện tử ở người dân còn nhiều; Thực trạng các thuê bao điện thoại không chính chủ còn khá nhiều dẫn đến khó khăn trong việc tạo lập tài khoản trên Cổng dịch vụ công; hạ tầng internet, mạng 4G, Wifi công cộng chưa đáp ứng yêu cầu thực hiện, xảy ra tình trạng nghẽn mạng, gián đoạn trong quá trình thực hiện giải quyết TTHC trên Cổng dịch vụ công trực tuyến. Một số người dân chưa có điện thoại thông minh hoặc điện thoại thông minh không đảm bảo chất lượng; tổ công nghệ số cộng đồng không được cấp kinh phí từ ngân sách nhà nước. 
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3. Để hoạt động của Tổ công nghệ số cộng đồng đi vào thực chất, hiệu quả, trong thời gian tới tôi xin có một số kiến nghị, giải pháp cụ thể như sau:
Một là, Nêu cao vai trò trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn trong công tác chỉ đạo thực hiện công tác Chuyển đổi số. Tổ chức phổ biến, quán triệt chủ trương của Đảng, nâng cao nhận thức của các cấp ủy đảng, chính quyền, người dân và doanh nghiệp về sự cần thiết và tính cấp thiết của chuyển đổi số, vai trò tổ công nghệ số cộng đồng từ huyện đến cơ sở. Tập trung chỉ đạo thực hiện có hiệu quả công tác chuyển đổi số với 3 trụ cột chính, là chính quyền số, kinh tế số và xã hội số đúng theo lộ trình, kế hoạch của UBND tỉnh, UBND huyện theo quy định.
Hai là, Mô hình Tổ công nghệ số cộng đồng cần phải thể hiện vai trò nòng cốt, dẫn dắt trong hoạt động chuyển đổi số của các cấp chính quyền; thực thi có hiệu quả chủ trương “Lấy người dân làm trung tâm” trong chuyển đổi số, để người dân thấy được giá trị và lợi ích của chuyển đổi số, từ đó chủ động tham gia, đồng hành với chuyển đổi số vì chuyển đổi số là không có điểm kết thúc.
Ba là, đề nghị sở Thông tin và Truyền thông tiếp tục tổ chức tập huấn, hướng dẫn nâng cao năng lực, trách nhiệm của CBCC bộ phận một cửa các cấp, nâng cao năng lực về chuyển đổi số cho các thành viên tổ công nghệ số cộng đồng các xã, thị trấn thực hiện hướng dẫn, hỗ trợ người dân tạo tài khoản và sử dụng dịch vụ công trực tuyến, tra cứu kết quả giải quyết TTHC bằng ứng dụng trên điện thoại thông minh, máy tính; thanh toán phí, lệ phí giải quyết TTHC bằng hình thức trực tuyến. thanh toán số, các kĩ năng số…tập huấn phổ biến khóa học "Phổ cập kỹ năng số cộng đồng" trên Nền tảng học trực tuyến cho người dân. 
Bốn là, Thực hiện có hiệu quả vai trò của tổ công nghệ số cộng đồng tại các thôn, tổ dân phố, bản đặc biệt là vai trò nòng cốt của tổ chức Đoàn thanh niên và Hội phụ nữ trong việc tuyên truyền, hướng dẫn người dân đăng ký tài khoản dịch vụ công và giải quyết TTHC bằng hình thức trực tuyến, hướng dẫn cài đặt, sử dụng nền tảng số, công nghệ số, kỹ năng số đến từng gia đình, từng người dân nhanh hơn và hiệu quả hơn.
Năm là, Quan tâm bố trí ngồn nhân lực có trình độ, chuyên môn, nghiệp vụ về công nghệ thông tin để thực hiện quản lý nhà nước về ngành, lĩnh vực CNTT cấp huyện và các xã thị trấn. Có chính sách ưu đãi thu hút nguồn nhân lực về CNTT; đề xuất Sở Thông tin và Truyền thông có kiến nghị UBND tỉnh cơ chế hỗ trợ kinh phí đối với các thành viên Tổ công nghệ số cộng đồng.
Sáu là, Đề nghị các đơn vị viễn thông trên địa bàn rà soát, quan tâm xử lý tình trạng thuê bao không chính chủ đảm bảo thông tin thuê bao "Đúng - Đủ - Sạch - Sống"; Quan tâm nâng cấp hạ tầng viễn thông, internet, Wifi công cộng, mạng 4G đáp ứng nhu cầu triển khai giải quyết TTHC trên cổng dịch vụ công, sử dụng nền tảng số, công nghệ số, kỹ năng số. 
Kính thưa toàn thể Hội nghị!
Trên đây là tham luận Kết quả triển khai dịch vụ công trực tuyến và mô hình thanh toán không dùng tiền mặt trên địa bàn huyện Tư Nghĩa; giải pháp và kinh nghiệm phát huy sự tham gia của Tổ CNS cộng đồng các cấp trên địa bàn huyện. Trước khi dừng lời xin kính chúc các đồng chí mạnh khỏe. Xin trân trọng cảm ơn!

