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THAM LUẬN
PHÁT HUY VAI TRÒ XUNG KÍCH CỦA ĐVTN TRONG NÂNG CAO HIỆU QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA TỔ CÔNG NGHỆ SỐ CỘNG ĐỒNG
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Kính thưa quý vị đại biểu, thưa toàn thể các đồng chí,
Thanh niên là lực lượng xung kích, tiên phong trong xây dựng và phát triển đất nước. Trong công cuộc đổi mới, thanh niên được kỳ vọng sẽ phát huy mạnh mẽ sức trẻ, trí lực và nhiệt huyết, tham gia tích cực, góp phần hoàn thành nhiệm vụ chuyên môn, phát triển kinh tế - xã hội, nhất là đóng góp lớn cho công cuộc chuyển đổi số quốc gia.
Chuyển đổi số là xu thế, là tất yếu trong thời đại ngày nay, trong thời gian qua, Đảng và Nhà nước ta đã lãnh đạo, chỉ đạo đẩy mạnh ứng dụng, phát triển khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo nghiên cứu nắm bắt, nâng cao năng lực tiếp cận và chủ động tham gia cuộc CMCN 4.0. Bộ Chính trị đã ban hành Nghị quyết số 52-NQ/TW ngày 27/9/2019 về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc CMCN 4.0; Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 749/QĐ-TTg ngày 03/6/2020 ban hành Chương trình Chuyển đổi số quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030, xác định chuyển đổi số là “chìa khóa” để chủ động tham gia cuộc CMCN 4.0; Quyết định số 942/QĐ-TTg ngày 15/6/2021 phê duyệt Chiến lược phát triển Chính phủ điện tử hướng đến Chính phủ số giai đoạn 2021 – 2025, định hướng 2030. Chương trình Chuyển đổi số quốc gia xác định tầm nhìn đến năm 2030 là “Việt Nam trở thành quốc gia số, ổn định và thịnh vượng, tiên phong và thử nghiệm các mô hình mới; đổi mới căn bản, toàn diện hoạt động quản lý, điều hành của Chính phủ, hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp, phương thức sống, làm việc của người dân, phát triển môi trường số an toàn, nhân văn và rộng khắp” với mục tiêu kép là “vừa phát triển Chính phủ số, Kinh tế số, Xã hội số, vừa  hình thành các doanh nghiệp công nghệ số Việt Nam có năng lực đi ra toàn cầu”.
Tại Quảng Ngãi, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã ban hành Chỉ thị số 19-CT/TU ngày 18/5/2022 về tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng đối với chuyển đổi số tỉnh Quảng Ngãi đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; trong đó khẳng định: “Phải xác định chuyển đổi số là “động lực” quan trọng cho sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh và có tính động, tính mở để phù hợp, đúng với định hướng, chỉ đạo của Trung ương trong từng giai đoạn phát triển; là nhiệm vụ vừa cấp bách, vừa lâu dài; gắn các mục tiêu, nhiệm vụ về chuyển đổi số với nghị quyết, chiến lược, chương trình hành động, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của các cấp, các ngành và địa phương”.
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Nghị quyết Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh nhiệm kỳ 2022 – 2027 xác định 01 trong 03 đột phá của nhiệm kỳ là “Nâng cao năng lực số và phát huy vai trò của thanh niên trong chuyển đổi số”. Năm 2023 được Ban Bí thư Trung ương Đoàn xác định chủ đề “Năm Chuyển đổi số các hoạt động của Đoàn”; nhiều hoạt động chuyển đổi số được các cấp bộ Đoàn triển khai thực hiện, qua đó,  phát huy được tính tiên phong, xung kích, sáng tạo của tuổi trẻ trong thúc đẩy các hoạt động chuyển đổi số tại địa phương. Tuổi trẻ Quảng Ngãi xác định Chuyển đổi số là nhiệm vụ cấp bách, vừa lâu dài, vừa trọng tâm, xuyên suốt trong toàn bộ hoạt động của các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh. Thời gian qua, Tỉnh đoàn Quảng Ngãi cũng triển khai các hoạt động chuyển đổi số, tổ chức các hoạt động chuyển đổi số hưởng ứng chủ đề năm 2023 đạt được nhiều kết quả tích cực góp phần nâng cao nhận thức của đoàn viên, thanh niên và các tầng lớp Nhân dân về mục đích, ý nghĩa của chuyển đổi số trong xây dựng Chính quyền số, xã hội số, tiêu biểu như thành lập, vận hành Tổ Công nghệ số cộng đồng trên địa bàn tỉnh.
Ban Thường vụ Tỉnh đoàn xác định Tổ Công nghệ số cộng đồng là“cánh tay nối dài” của Ban Chỉ đạo chuyển đổi số tỉnh, Tổ công nghệ số cộng đồng các cấp đã và đang phát huy khá tốt vai trò trong công tác tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn cho người dân ứng dụng công nghệ số vào các lĩnh vực của đời sống xã hội. Qua đó, góp phần quan trọng thúc đẩy chuyển đổi số từ cấp cơ sở. Tính đến thời điểm hiện tại, đã thành lập 870 Tổ Công nghệ số cộng đồng các cấp với sự tham gia của 2.853 cán bộ, ĐVTN, trong đó có 01 Tổ Công nghệ số cộng đồng cấp tỉnh với 22 thành viên. Thời gian qua, Tổ Công nghệ số cộng đồng cấp tỉnh đã phối hợp với Trung tâm Khoa học Công nghệ và Tài năng trẻ, Trung ương Đoàn tổ chức tập huấn với chủ đề “Vai trò của thanh niên tham gia Tổ Công nghệ số cộng đồng và tuyên truyền chuyển đổi số” bằng hình thức trực tuyến cho các thành viên cốt cán Tổ Công nghệ số cộng đồng cấp tỉnh, cấp huyện và cơ sở với sự tham gia của hơn 550 lượt ĐVTN tham gia. Tổ cũng triển khai các công trình, phần việc gắn với chuyển đổi số như số hoá các điểm di tích lịch sử trên địa bàn tỉnh trong Tháng Thanh niên và Chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè năm 2023 tiêu biểu như triển khai đồng loạt tại 100% cơ sở Đoàn trên địa bàn tỉnh Ngày cao điểm hỗ trợ người dân thực hiện Dịch vụ công trực tuyến và tuyên truyền văn hoá công vụ; tổ chức tuyên truyền chuyển đổi số, hỗ trợ thanh toán điện tử, khai báo, nộp thuế điện tử… Đã thực hiện số hóa Điểm Di tích lịch sử Cây Gạo – Nơi cắm cờ Đảng đầu tiên của xã Binh Minh, huyện Bình Sơn, tỉnh Quảng Ngãi; tổ chức 02 gian hàng “Thanh niên Quảng Ngãi với chuyển đổi số” tại xã Bình Minh, huyện Bình Sơn và thị trấn Trà Xuân, huyện Trà Bồng: Tại xã Bình Minh, tổ chức tuyên truyền về việc cài đặt định danh điện tử cho hơn 200 lượt ĐVTN và người dân, cấp phát hơn 200 tờ rơi tuyên truyền; hỗ trợ hoàn thiện thủ tục đề nghị xác nhận định danh điện tử mức độ 2 cho 25 người dân; hỗ trợ người dân  tạo lập 35 tài khoản ngân hàng; tạo mới 24 ví điện tử VNPT Money cho người dân thực hiện thanh toán điện tử; hỗ trợ 39 hộ tiểu thương thực hiện khai báo, nộp thuế trực tuyến; tổ chức tuyên truyền, hướng dẫn thực hiện DVC trực tuyến cho 350 lượt ĐVTN, học sinh, người dân và tiểu thương tại huyện Bình Sơn và huyện Trà Bồng.
Tổ Công nghệ số cộng đồng Tỉnh đoàn Quảng Ngãi bước đầu hoạt động đã đạt được kết quả nhất định. Công tác tuyên truyền, hướng dẫn chuyển đổi số cho ĐVTN, người dân được các thành viên trong Tổ triển khai một cách linh hoạt gắn với các đợt hoạt động cao điểm của tổ chức Đoàn; qua đó nâng cao nhận thức của ĐVTN, người dân về chuyển đổi số; từng bước hỗ trợ ĐVTN, người dân cài đặt và sử dụng các ứng dụng thông minh phục vụ công việc và cuộc sống. 
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Hoạt động của các Tổ công nghệ số cộng đồng Tỉnh đoàn Quảng Ngãi và Tổ Công nghệ số cộng đồng các cấp đã và đang góp phần thúc đẩy mạnh mẽ chuyển đổi số, từ đó lan tỏa, đưa công nghệ số đến mọi ngõ ngách của cuộc sống, thúc đẩy chuyển đổi số tại địa phương. Để hoạt động của Tổ công nghệ số cộng đồng Tỉnh đoàn Quảng Ngãi và Tổ Công nghệ số cộng đồng các cấp đi vào thực chất, hiệu quả, trong thời gian tới, Ban Thường vụ Tỉnh đoàn xác định các nhiệm vụ trọng tâm sau:
Một là, tiếp tục tổ chức tập huấn, hướng dẫn nâng cao năng lực về chuyển đổi số cho các thành viên tổ công nghệ số cộng đồng, trọng tâm cập nhật, trang bị kỹ năng số cộng đồng đến các thành viên trong tổ, người dân để sử dụng; 
Hai là, đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, cung cấp các tài liệu hướng dẫn cài đặt, sử dụng từng ứng dụng số thông qua các áp phích hoặc tờ rơi để các thành viên tổ công nghệ số cộng đồng tuyên truyền, hướng dẫn trực tiếp người dân cài đặt, sử dụng. 
Ba là, tiếp tục triển khai mô hình “Gian hàng Thanh niên với Chuyển đổi số”; phối hợp với các ngân hàng, nhà mạng trong hỗ trợ cài đặt và hướng dẫn sử dụng các ứng dụng, như QR code, Mobile Money nhằm thúc đẩy thanh toán không dùng tiền mặt…; phối hợp chính quyền địa phương và các cơ quan liên quan tiếp tục triển khai việc số hoá các điểm di tích lịch sử trên địa bàn tỉnh.
Trên đây là báo cáo tham luận của đại diện Tổ Công nghệ số cộng đồng Tỉnh đoàn Quảng Ngãi, kính chúc quý vị đại biểu, các đồng chí tham dự Toạ đàm mạnh khoẻ, hạnh phúc, chúc Toạ đàm thành công tốt đẹp.
Trân trọng./.

