NHỮNG KHÓ KHĂN, THÁCH THỨC CỦA TỔ CNS CỘNG ĐỒNG TRONG THAM GIA PHÁT TRIỂN CÔNG DÂN SỐ TRÊN ĐỊA BÀN HUYỆN

Hiện toàn huyện đã thành lập 70 tổ công nghệ số cộng đồng (gồm 01 tổ công nghệ số cộng đồng huyện, 11 tổ công nghệ số cộng đồng xã và 58 tổ công nghệ số cộng đồng thôn), với sự tham gia của 469 thành viên. Tổ công nghệ số cộng đồng có nhiệm vụ thông tin, tuyên truyền về chuyển đổi số đến các gia đình, người dân, đồng thời hướng dẫn người dân cài đặt, nắm kỹ năng sử dụng các nền tảng số, ứng dụng số cơ bản và giúp người dân tương tác với chính quyền. Tổ công nghệ số cộng đồng ra đời là giải pháp phù hợp với thực tế tại địa phương và được các cấp, các ngành xác định là cánh tay nối dài của ban chỉ đạo chuyển đổi số các cấp để đưa công nghệ số đi vào cuộc sống của người dân. Tuy nhiên, vai trò của tổ công nghệ số cộng đồng hiện nay chưa thể hiện được nhiều, khó khăn lại xuất phát từ chính nội tại.

          Tổ công nghệ số cộng đồng các thôn thường có 6 thành viên do đồng chí Trưởng thôn hoặc Bí thư chi bộ làm Tổ trưởng. Vốn là nông dân thuần túy, quen với cày, cuốc nên các thành viên thường gặp không ít khó khăn khi tiếp cận với công nghệ. Những kiến thức về chuyển đổi số khá xa lạ nên để có thể hiểu cặn kẽ là cả quá trình, phải thực hiện thành thạo trước khi tuyên truyền đến người dân.

         Tổ công nghệ số cộng đồng các thôn được thành lập và duy trì hoạt động hơn 10 tháng qua. Hiện tổ cũng chưa tổ chức được nhiều hoạt động tuyên truyền tới người dân. Khi thực hiện thao tác đăng nhập, đăng ký thông tin tài khoản các ứng dụng về dịch vụ hành chính công, thanh toán điện tử trải qua rất nhiều khâu, nhiều bước và mỗi ứng dụng lại có một cách thức khác nhau, điều này gây khó khăn cho chính thành viên trong tổ, huống chi là người dân. Khi tuyên truyền với người dân, việc đăng ký yêu cầu xác minh thông tin cá nhân nên nhiều người e sợ việc thiếu an toàn bảo mật, lo lắng hoặc không tin tưởng khi cung cấp thông tin bản thân trên môi trường mạng. Bên cạnh đó, nếu người dân hỏi thì các thành viên trong tổ cũng rất khó giải thích để mọi người hiểu vì các thành viên chưa có kiến thức về chuyển đổi số.

Nhiều tổ công nghệ số cộng đồng có lượng lớn thành viên hơn 40 tuổi, không có trình độ chuyên môn, không thành thạo về công nghệ thông tin, sử dụng điện thoại thông minh chưa thành thạo, ít am hiểu và chưa sử dụng các nền tảng số. Điều này gây ra nhiều khó khăn bởi họ ngại tiếp cận công nghệ hoặc ngại tiếp thu, lĩnh hội kiến thức về chuyển đổi số.

Việc thành lập tổ công nghệ số cộng đồng tại nhiều nơi mới chỉ trên giấy tờ, chưa phát huy hiệu quả. Tại các địa phương, nhiều thành viên trong tổ do điều kiện khó khăn nên chưa tự trang bị cho mình các thiết bị thông minh. Mặt khác, hiện chưa có cơ chế, chính sách hỗ trợ hoạt động nên các tổ công nghệ số cộng đồng hoạt động trên tinh thần tự nguyện, vì vậy phần nào cũng ảnh hưởng đến hiệu quả hoạt động.

Đề xuất, kiến nghị:

- Tổ công nghệ số cộng đồng tỉnh cần có chương trình, kế hoạch, định hướng các nội dung, nhiệm vụ hoạt động hằng năm để Tổ công nghệ số cộng đồng cấp dưới triển khai thực hiện.

- Triển khai tập huấn cho Tổ công nghệ số cộng đồng các cấp.
- Tổ chức trao đổi, đi học tập kinh nghiệm các mô hình, việc làm hay của các Tổ công nghệ số cộng đồng ở các địa phương khác.
- Đầu tư trang bị thiết bị cho Tổ công nghệ số cộng đồng các cấp triển khai thực hiện nhiệm vụ.
